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Mili uéitelia a ziaci!

Pripravili sme pre vas dvojdielnu pracovnu uéebnicu, ktorej
meno prezradza, Ze jej hlavnou dlohou je pomoct vam zvladnut
ucivo matematiky. NeSpecializuje sa, je urena pre kazdého,
kto si k nej sadne a bude poéitat, potitat a poéitat. Ulohy su
gradovaneé, ¢o znamena, Ze su ako pocitacova hra, zacina sa
lahkymi a ich narotnost sa v jednotlivych kapitolach stupnuje.

Délezité pojmy, algoritmy a vzfahy najdete na ¢iernych
tabuliach. Pondkaji hotové ,poucky” alebo ,poucky”, ktoré
si na zaklade vypocitaného ¢i narysovaného aj sami dotvorite.
Na tabuliach najdete aj informacie, ktoré by ste uz mali vedief,
len si na ne mozZno nespomeniete, a pri rieSeni danych dloh su
dolezité.

Ak je pocitania privela, Novy Pomocnik vam ho spestri
roznymi tajniékami. Tie mozu byt vyfarbovacie, zoradovacie,
dopliiovacie a vielijaké iné. Ved sami uvidite :) Vdaka nim sa
dozviete rdzne zaujimavosti nielen z matematiky. Shizia aj ako
autokontrola: tajnicka nevyéla — niekde v poéitani je chuba —
ulohu si treba skontrolovat — opravit ju — uz to mdm vyrieSené
sprduvne.

V zévere kazdej kapitoly najdete test. Odpovede nemusite
hladat, my sme ku kazdej ulohe vymysleli styri rozne. Pravda je
ale taka, Ze spravna je len jedna, préve jedna a vidy len jedna.
Pri niektorych dlohach sa zvlastne znacky — piktogramy:

Pri rieseni dloh s klobtikom si budete
musief trochu viac potrapif hlavu.

N Takto oznacené ulohy su pre tich,
S8 ktori pracu na hodine skonéili skor.

- . Kalkulacka prezradza, ze jej pomoc

je priam nevyhnutna.

Verime, Ze sa Novyy Pomocnik stane na hodinach mate-
matiky a mozno aj doma vasim skutocnym Pomocnikom
a aj vdaka nemu ziskate Nové vedomosti a zrucénosti.

Autorky
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Linearne nerovnice

Ciselna os. Intervaly a mnoziny

MNapii aspon tri rozne éisla, ktoré vwhowvuja zadaniu

Ktord situdcia
a) a?e) je zapisand x> 165 x <165 x>15
IR x> 7,80 r<1 x=15
x<7,80 —H<x<-8 x{%
x < 165 -D=re~d £ 18

0-2 -5 0,8
02 3 /5
Znaky ostrej Nerovnost
neravnosti: vyjadruje vztah
%= 2 medzi dvoma ¢&islami.
Znaky neostrej C
nerovnosti: 6<9
= =

8=5

Linearna nerovnica
s jednou neznamou

x+1>7
2y +4 < 3(y—1)

43 2-10 123 48 —43-=2-
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Ak nie je dané
inak, myslime

redlne cisla. i

Intervaly
—1l<x<b

|

x € (—1;5)

4<x<9

—_—— T
4 9

x € (4;9)

INa zapis ¢isel, ktoré si
riesenim nerovnice,

pouzivame aj mnoziny.

3 4 5
3 4 5

i ]
3
3 4 o
Vsetky prirodzené korene Ak nerovnica nema rie-
nerovnice -1 = x <4 Senie, potom je mnozina
zapiseme: x € 11,2, 3}. korenov prazdna: x € { }.
—-b6=x<] —-83<x=-4

£ Orbis Pictus Istropolitana



Riesenie nerovnic

n lll‘ l" D0 VLR .I.'| Nerovnosil Aanvm cisiom. vuznac, Cl nerovnost piatl al Do uprave

032<45/2 @7>6/(-3) @8=<12/:4 ©3,9=-26 /:(-1,3)

plati — neplati plati — neplati plati — neplati plati — neplati

E 0 Skontroluj rieSenia nerovnic a over ich spravnost dosadenim é&isel -1, 0, 4.
. ; } 3 < 1: 5 TR 4 P | . e =

Oznaé « alebo x podla toho, ¢ skadka spravnosti vysla alebo nevyila.

Pé

Povssind nesovriicn (M) o ool Vo9 ma@ed 1| Lo L(-9)] Bux6 8
Upravena nerovnica (UN) x<3 i | 5 =2 x =2
N <8ed

Skuska pre x
iy 8 % s & .
JKUSKE pre X

SkUsSka pre x = 4

LII'[EEI'HE nerovnice riesime ]"lr"llll".lhrlt

ako linea
Pri nas

3 e Rieé nerovnice. Rieienia znazorni Q Urob skisku spravnosti pre lubovolné ¢islo
na ¢iselnej osi a zapis intervalmi patriace do intervalu, ktory je rieSenim nerovnice.
—4x > 48 Skuska: x =
E.

x+1=<0 Skiska: x =
1
| e
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Linearne nerovnice 5

n Ries nerovnice. Riesenie vyznac na ciselnej osi a zapis ho intervalom. Urob skusku spravnosti.

Oy+3=3/-3 Skuska:y = O 7<4y+31
5
P
0 0
O -9>y-6 /+6 © -8>4x—14
0 0
©-3y+6=0/-6 © -8x-3=33
0 | 0

0 6w -5 = 6w—52w +7) "0 2w-—5) < 4w—3w +1)

.!-'-‘ajprv
| rozndsob |
zﬁtmrku}_ /

& Orbis Pictus Istropolitana



6 Novy Pomocnik 9

Ries nerovnice. Riesenie zapis intervalom,

Urob skisku spravnosti pre najmensie prirodzené Cislo, ktoré je rieSenim nerovnice.

O 3w-5)<4w-2-2(w+3) O 4C68-w)>Tw-3(w + 1)

O -1<w+6(4-w) O w+10=3w+2Bw-"T7)

0O 4w-2)>-w-3(w+1) O6w-1)=z-w+2w+2)

@ Orbis Pictus Istropolitana



Linearne nerovnice 7

ﬂ Oznac rovnakou farbou nerovnicu a interval, ktoré patria k farebnému rieSeniu na &iselnej osi.

-+t ——- 7 —3 e e
-2 0 2 46 -2 0 2 4 6 0 2 46 8 -2 0 2 4 6
x E (—c0;6) X € (—00; 2) X € (-2; o) x E(6; =)
3x—(4+x)<bHx+2 3x+(4+x)<bx—2
3x—(—4-x)>5x-2 3x+(4—-x)=5x-2

Dve strany trojuholnika maji dizky 16 cm a 21 em. Akd dlzku méze mat tretia strana trojuholnika?

n V rovnoramennom trojuhelniku je dizka ramena 42 mm. Ak velkosf méze maf zékladna?

V tupouhlom trojuholniku je velkost m Muyslim si prirodzené Cislo. Ak k jeho dvoj-
vnttorného uhla 37°. Ak velkost moie nasobku pripoéitam 8, dostanem éislo
mat druhy vnitorny uhol, ktory nie je tupy? menédie ako 20. Ktoré éislo si mozem myslief?

& Orbis Pictus Istropolitana



8 Novy Pomocnik 9

e Wyries nerovnice. Riesenie zapis intervalom,
R 2k—(k-3)+4 <3k U 28-3(1,2-4,5k) <112—45k

G 17-24—-k)<-2k—-2(3-2k) E 57+21k +3(0,3k—0,2) <0,1 + 4k

O 7-3k+2)=-4k+2 B _25+13(0,3—-k)> 17— (51 + 13k)

{ S5 S SF 3¢ S G
) Doplis do tabulky oznacenie Franciizsky matematik Pierre
nerovnice tak, aby ¢islo nad nim
bolo jej najmenéim celym neza-
pornum riesenim, Pismena dopln (s dvoma ¢iarkami). Symboly pre neostri
do vety podla farby policka.

v roku 1734 pruvykrdt pouzil symboly =, 2

nerovnost s jednou vodorovnou ¢iarkou uz skor
(1670) pouzil anglicky matematik John Wallis,
¢iarku viak pisal nad znakom nerovnosti =,=.

fiadne 0 1 4 | 6 wiethy

Uré, pre aké d je hodnota wrazu kladna, zaporna, nekladna a nezaporna.

© 6d-24 ® -5d +6 oad-%
kladna kladna kladna
zaporna ZAporna zaporna
nekladna nekladna nekladna
nezaporna nezaporna nezaporna

& Orbis Pictus Istropolitana



Linearne nerovnice 9

B og . 1
0325 0% <3
0 0
a+4 . 5+2a 3a—4 a+2 a
02 3 = 5 (d] 5 + 3 < l_ﬁ
0 0
ogﬂ;4+3£5_6—‘52ﬂ 6_3_2(&{;1}:_,7;&
0 0
Vuyrie$ nerovnicu a zapi$ najmensie nezdporné celé ¢islo, ktoré je jej riefenim.
© 52c—-(c-12)=-3¢c-6 O 4c+2(—-3,4)>-2c+10
c+d ¢c—2_ ¢ _c—3 2c—8 —-3c-5
e ===

& Orbis Pictus Istropolitana



10 Novy Pomocnik 9

Slovné ulohy na nerovnice

Xaver ma nasetrenych 65 € a mesatne dokaze usetrif 12 €, Xénia ma nasetrenych 82 € a mesacne
dokaze usetrit 7 €. Minimalne za kolko mesiacov bude maf Xaver nasetrenvch viac eur ako Xénia?

Plni nadrz s objemom 3 000 litrov vypustame rvchlostou 55 litrov za mindtu. Kolko miniit ju
treba vypustat, aby z nadrze vytieklo viac ako polovica, ale menej ako dve tretiny jej abjemu?

H Dwvaja operatori mobilnych telefénov pontkajui pausaly uvedené v tabulke.
Po kolkuch mintitach po prevolani
pausalu bude mesaéna suma Mesaény paudal 10 € 14 €
za Mobifon wyésia ako za Nasfon?

Mabifon Masfon

1 min hovoru po prevolani pausdlu  025€ (0,15€

Keby turista zniZil svoju rychlost o 1 km/h, za 3 hodiny by presiel
menej ako 12 km. Keby pridal do kroku o 1 km/h, za 5 hedin by
presiel viac ako 25 km. Akou rychlosfou ide turista?

& Orbis Pictus Istropolitana



Nerovnici =1 < x = 7 zodpoveda interval:
A:x € (-1; 7). C:xe{-1; 7).
B:xe (-1; 7). D: x e (-1: 7).

E Na ktorej ¢iselnej osi je spravne znazornené
riesenie nerovnice x >=27

A: C:

S R
-2 0D 2 -2 0 2

B: D:

B R s e
LI -2 0 2

H Ktoré &islo patri do mnoZiny rieseni
nerovnice —=2x + 5 > 17?

A: -4 B: -6 C: -7 D:5

n Rieienim nerovnice % >8je

A:x > =2 o> 32,
B: x < -2. D: x <-=32.

E Riesenim nerovnice 3 — S5y < 23 je interval

A:y € (—4; »). C:y € (4; ).
B:y € (-o0; 4). D: y € (—0: 4).
H Ktory interval najlepsie (4+x) cm

ohraniéuje Imdryatu X,
aby obvod obdlznika 3x cm
vpravo bol aspon 92 ¢cm?

A: x € (22; =), C: x € (7,08, x).
B: x € (10,5; o). D: x € (6,13; =).

Ak sa priemerna rychlost auta zvysi o 5 km/h,
tak za 6 hodin prejde viac ako 270 km.
Aka nemohla byt jeho pévodna rychlosf?

A: vy3sia ako 60 km/h
B: niZiia ako 60 km/h
C: vyisia ako 40 km/h
D: niZsia ako 40 km/h

E Pani Gitka nasetrila 225 eur na opravu auta.
Automechanik povedal, Ze nahradny diel stoji
78 eur a za 1 hodinu prace si uctuje 35 eur.
Ktorou nerovnicou vypocitame najdlhsi as

opravy, aby na nu postacili nasetrené peniaze?

A:225-35x <78 C: 35 + 78x-= 225
B: 113x = 225 D: 35x + 78 = 225

& Orbis Pictus Istropolitana
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Povrch a objem telies

Vcelej kapitole
méZes pouZivat
kalkulacku.

Zopakuj si

Premen na dané jednotky. V tabulke vyznaé Eislo, ktoré nepatri medzi vysledky.

[a ] 2073 m= km 2,703 m = mm
20,73 cm = m 0,273 dm = cm
2,73 m= cm 207,3 mm = cm
273 mm = cm 273 mm = m
2,703 dm = mm 0,273 km = dm

0273 (2703 | 273 | 2,073 | 27,03 [0.2073| 2,73 =g | 2703 | 2730 | 20,73

b 605 cm” = dm” 500,6 mm® = dm®
6,005 cm® = dm® 5,06 m* = dm®

0,605 ha = dm® 3,02 dm* 348 cm® = dm®

0,42 m* 8,6 dm* = dm® 6,3a20m’= dm’
25.2m*5,798 a = dm® 0,41 m*15 dm’ = dm®

6,5 006005 506 65000 605 005006 6,05 605000 56 60500 506

® 500 000 mm’ = dm”® 50 500 dm® = m’
0,555 m" = dm® 5500 em’ = dm®
5,50hl= m” 505 ml = dl
5,051= cl 0,055 cm” = mm’
556m’= hl als hl
55 005 055 05 555 555 55 0555 505 505 5,05

E Vupoéitaj objem a povrch stvorbokého kolmého hranola s vyskou 10,4 ¢m,

| ek : : Povrch a objem
ktorého podstava je kosodlinik s rozmermia=0.1m, b =932 mm. v.= 5 cm. ]
I ] =

kolmého hranola

LSI.ZE'L‘:; +19

~p “pl

T r

[ ¥

L_.‘" .

& Orbis Pictus Istropolitana



Povrch a objem telies 13

Vypodéitaj povrch trojbokého kolmého hranola s objemom 490 em’, ktorého podstava
tvaru trojuholnika ma rozmerya = 0 8dm; b = 7em; ¢ = 5.8 cm; v,= 49 mm.

Vypotitaj objem pravidelného stvorbokého hranola, ktorého povrch je 10 112 em®
a dlzka hrany podstavy je 0,16 m.

Obrazkova skladacka z drevenych kociek ma hmotnost 0,792 kg. Jedna kocka ma dlzku hrany 4 cm
a hmotnost 33 gramov. Zisti, kolko kociek tvori skladacku, a vypoéitaj hustotu dreva v kg/m”,

~~ Ndjdina

" internete, z akého -

- dreva je skladacka
vyrobend.

n Akvarium ma dlzku 5 dm, dirku 4 dm a je v fiom 60 litrov vody.

e Vypocitaj vwsku akvéria, ak voda siaha 5 cm pod okraij.

@ Vypocitaj celkovy objem akvaria.

@ Orbis Pictus Istropolitana



14 Novy Pomocnik 9

Valec, jeho objem a pouvrch

Dano chcel priblizne odmerat hribku kancelarskeho papiera s rozmermi 210x 297 mm.
Postupoval tak, ze odmeral vysku celého balika, v ktorom je 500 harkov. Nameral 5,5 cm.

e Akud hribku ma harok kancelarskeho papiera?
0 Aku vygsku by mal balik, v ktorom by bolo 350 harkow?

o Aky objem by mal balik, v ktorom by bolo 350 harkov?

E e Dano meral aj hribku jedného CD, ktorého priemer je 12 em. Niekolko ich naukladal
na seba a dostal valec s vwikou 10,3 cm. Ako zisti hnibku jedného CD?

0 Dano potital objem valca z CD tak, Ze plochu jednej strany cédecka vynasobi]
vyskou valca. Je jeho postup spravny? Ak ano, dokonéi vypocet.

Focitaj

s hodnotou

=314,

Pohar ma tvar valca s vniitornym
] B g ' Objem a povrch valca
priemerom 5 cm a vyikou 14 ¢cm

Aky objem v decilitroch mé voda
v tomto pohari, ak siaha 3 cm pod

okraj a dno ma hrabku 0.8 cm?

+ 27rv

Marina separuje kovové obaly. Sterilizovany hrasok, kukurica a mrkva sa predavaji

1 1= . - -y Y - i S
v plechovkach tvaru valca s priemerom 7 cm a vgskou 10 ecm. Kolke em”™ kovového
obalu sa zrecykluje, ak Marina da do separovaného odpadu 6 takychto plechoviek?

& Orbis Pictus Istropolitana



Povrch a objem telies 15

B e Zo vztahu pre vypocet objemu valca vyjadrira v. 0 Zo vztahu pre vwpodet povrchu valca wjadri v,

Ve 8=

U= r= =

n Doplf tabulku o réznych valcoch. Véetky hodnoty si v rovnakych jednotkach.

Vyika Polomer Obsah podstavy  Obsah plasta Povrch Objem

TR
e 10 10

8 1 808,64
J— 3,14 31,40
’ “ 8 401,92
~—— 254,34 847,80

113,04 226,08

;., Valéeky vyrobené z roznych materidlov maji rovnaki vyisku 10 cm, ale rézny polomer.

e Podla hustoty daného materialu vypocitaj hmotnost kazdého valéeka. Material p [ka/m’]
mosadz r' & 500
keramika [ 2500
cin ™ 7300
med  [§J 8960

Material m m a m M m a r' | Coznamend

5 9 8 4 7 6

toto slovo
12 - vanglictine?

Polomer [cm] 10

Hmotnost [ka]

@ Zorad hmotnosti do horného riadka vzostupne a dopi$ pismeno, ktoré je na valéeku.

@ Orbis Pictus Istropolitana




16 Novy Pomocnik 9

Plast valca tvori stvorec s obsahom 144 dm®. Vypocéitaj objem a povrch tohto valca.

E Do nadoby tvaru kocky s objemom 1 liter sme vlozili najvaési mozny valec z olova.
Kolko decilitrov vody sa teraz zmesti do nadoby?

n Valcovy sud ma podstavu s obsahom 19,625 dm® a jeho osowy rez
je obdlznik s dlzkou uhlopriecky 1,3 m. Vupotitaj objem a povrch suda.

g

_ Valcusa _
niekedy hovoriaj
\_rotacnyvalec. |

Z dvoch rovnakych karténowjch obdlznikov s rozmermi 56 x 60 cm zvinieme dve rozne
valcové rirky tak, Ze na zlepenie sa karton prekryva o 1 cm. Ktora z nirok ma vacsi objem?

@ Orbis Pictus Istropolitana



Povrch a objem telies 17

Kolkokrat sa musi otocit zahradny valec s priemerom 4 dm, aby zvalcoval pas travnika dlhy 7,5 m?

Hrniec tvaru valca s priemerom 24 cm je naplneny vodou do polovice.
O kolko centimetrov stupne hladina, ak don prilejeme este liter vody?

jl:§ Cukrarka potahuje povrch trojposchodovej torty fondanom. Kolko dm® torty pokryje, ak je torta vysoka
24 cm, priemer spodného poschodia je 40 cm a kazdé vyssie poschodie ma priemer o 10 cm mensi?

~ Fonddn

Je cukrdrska
', potahovacia
hmota. -

o

Cisterna tvaru lezatého valca ma dfzku 2,5 m a priemer 1 m, hladina vody
v nej siaha do vysky 75 cm. Kolke litrov vody je v cisterne?

@ Orbis Pictus Istropolitana



18 Novy Pomocn

ik 9

Ihlan, jeho objem a povrch

n Vyznac tie telesa

. ktoré su ihlany,

(d)

+++++ INT AL

E Rozhodni, ¢&i turc

o Podstava ihlana n

o Bocnou stenou ih

lenie plati.
16Ze byf lubovelny n-uholnik.

lana moze byt obdlznik.

G Pocet boénych stien ihlana je rovnaky ako pocet stran podstavy.

@' Bocnymi stenami

G Podstava ihlana moéze byt kruh.

1 ET

Podstava................
Hlavny vrchol .......
WS

Boéné hrany .........
Steny .... trojuholniky ABV, BCV, CDV. DEV, EFV. AFV

.................................................. v

Vyska bocnej steny

Podstava pravideln

o Ak je podstava ihlana n-uholnik, potom ihlan ma 2n hran.

ihlana su vidy iba trojuholniky.

....................... 6-uholnik ABCDEF
............................................ bod

.................. AV BV CV. DV EV. FV

é¢ho n-bokého ihlana

je pravidelny n-uholnik.

E Dorysuj chybajuicu ¢ast siete ihlana.

Siet

-bokého thlana. Sief

& Orbis Pictus Istropolitana
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Povrch a objem telies

n Wyznat sief, z ktorej sa neda zlozif pravidelny stvorboky ihlan.

N
9
=)

a) (b [ (4

o 0| /

Caj je baleny v hodvabnych vrectiskach v tvare pravidelného
d-bokého ihlana. Kolko materidlu sa minie na jedno vreciisko,
ak hrana podstavy meria 3 cm a vyika vrectidka je 6 cm?

Povrch ihlana
vypocitame ako sucet obsahu
podstavy a obsahu plasta.

Iny wirobca bali éaje do vrectizok v tvare pravidelného $tvorstena s dlzkou hrany 5 cm.
Kolko materidlu sa minie na jedno takéto vreciisko?

Kocku s dlzkou hrany a rozdelime na Sesf rovnakych ihlanov tak,
Ze ich vrcholy si totoZné so stredom kocky (obrazok).

e Dopln vetu a zapis. 0 Doplnenim a dpravami :
pravej strany rovnice ' a
Objem jedného ihlana je zisti, aké ¢islo patri i
. do zelenej plochy. . 7
objemu kocky. A
V= d V=V
3
%a =280
0 Ako vypotitad obsah podstavy ihlana?
Sp - _1'553= /4
6
o Ako vypocitas vysku ihlana?
_a — .
6
=

& Orbis Pictus Istropolitana



20 Novy Pomocnik 9

Vypoditaj objem vosku, z ktorého je vwrobena svietka ) .
AR S £ Objem ihlana

vypocitame ako jednu tretinu
nu obsahu podstavy
oy ihlana.

V= _J_._H i 5

v tvare pravidelného Sestbokého ihlana s vgskou 6.5 cm
a dlzkou hrany podstavy 3 em.

Vyznac v tabulke spravne hodnoty objemu a povrchu
pravidelného $tvorbokéhe ihlana, ktorého telesova wska je 0,1 m a stenova vyska je 15 cm.

Viem’] 166657 416,63 4 999,71
Slem’] 1170,77 460,39 1841,57

1] Vufarbi v tabulke spravne hodnoty objemu a povrchu pravidelného stvorbokého ihlana,
ktorého hrana podstavy ma dlzku 15 ecm a boéna hrana ma dliku 2 dm.

Viem'] 1 272 13905 3 816
S [em®] 781.2 733.8 13374
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J B B V akom pomere su velkosti povrchov dvoch pravidelnych Stvorbokych ihlanov, ak objem prvého
je 384 em®, objem druhého 24 576 cm™ Prvy ma hranu podstavy dihd 12 em, druhy 48 em.

Stvorboky ihlan s viskou 16 mm ma obdlznikowi

podstavu s dlzkami stran 24 mm a 60 mm. % Do)
Dopoéitaj chybajlice udaje a dopli tabulku. v, [mm]
S, [mm’]
__________ S [mm’]
V [mm?]

m Vypocitaj objem pravidelného stvorstena, ktorého dlzka hrany je 7 dm.
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Umelecky sklar vyrobil dva dekorativne predmety. Zakladom oboch je kocka s dlzkou

hrany 15 cm a pravidelny stvorboky ihlan s vskou 5 em a dlzkou hrany podstavy 15 cm.

WV prvom predmete su ihlany pridané nad kazdu stenu kocky, v druhom si z nej vyrezané.
Kolkokrat je prvy predmet fazsi ako druhy, ak hustota pouzitého skla je 2 600 kg/m*?

Opora pre ruze z ocelovych tyéi ma tvar pravidelného sestbokého hranola s vgikou 160 cm,

ktory je ukonéeny ihlanom s vyskou 40 cm. Hrana podstavy hranola i ihlana meria 40 cm.
Aka bude cena materidlu, ak 1 meter tyce stoji 1,20 € a treba poditat s pridavkom 5 %%?

/

@ Ako sa zmeni objem ihlana, O Akosa zmeni objem ihlana, ak stroj-
ak strojnasobime jeho wysku? nasobime dlzku hrany podstavy?

1

gl Trojfarebna sviecka tvaru ihlana je vysoké 9 cm a ma Stvorcovii podstavu
s dlzkou hrany 9 em. Cerveny vosk siaha do tretiny wisky sviecky,

nad nim je oranzovy vosk, ktory siaha do dvoch tretin vusky, ! Nakresli
a vrchna tretina sviecky je 2lta. Rozhodni o pravdivosti turdeni, | siobrdzok.
e Wsetky tri ¢asti maju zhodny objem. ano - nie
e Vsethy tri ¢asti maju zhodny povrch. ano — nie
o Svietka ma objemn ako tretina kocky s dlzkou hrany 9 em. ano - nie
e Pomer objemu Zltej éasti k objemu celej sviecky je 1 : 27. ano - nie
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Povrch a objem telies

Kuzel, jeho objem a povrch

Kuzel _
Rotéaciou pravouhlého trojuholnika 2 >
okolo jednej z jeho odvesien

vznikne rotacny kuzel.

Podstava .... kruh s polomerom r

Vsl me e H

= Pocitaj
T 10 5 G e A e 5
e i , s hodnotou
"""""""""""""" = 5 _ o = ; T=2314.

n Usporiadaj vzostupne pohare podla objemu, ak si dané rozmery ich osovych prierezov.

v=8om r=7cm s=10em
10em s8=11em

r=bem s

k- 4

E KuzZelova strecha romanskeho kostola ma v osovom reze tvar
rovnoramenného trojuholnika s vyskou na zakladnu 3 m
a ramenom 6 m. Krytina strechy sa musi vymenif za novi.
Kolko m" krytiny treba kiipif, ak sa poéita s pridavkom 5 %?
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H e Dopln tabulku s tdajmi o farebnych kuzeloch. Vsetky hodnoty su v rovnakych jednotkach.

L 4 4% 4% <

E;Lz::; Wska Strana pg;};tzzy glk:::: Povrch Objem
6 8
18 30
6 8
8 200,00
16 400,00
16 400,00
16 920,52
@ Rozhodni o pravdivosti turdeni.
Objem zeleneho kuZela je tretinou Zltého kuzela. ano - nie
Fialovy kuiel vznikol rotaciou pytagorejského trojuholnika okolo jednej odvesny. ano - nie
ZIty kuzel vznikol rotaciou pytagorejského trojuholnika okolo jednej odvesny. ano — nie
Sivy a modry kuzel maji rovnaké objemy aj povrchy. ano - nie
Objem bieleho kuzela je polovicou objemu erveného kuzela. ano - nie
Klobicik tvaru kuzela méa obvod podstavy B Ema vyraba klobiiciky
31,4 cm. Strana klobiéika meria 12 em. z papiera podla na-
Kolko m*® papiera minie Saska na virobu kresu. Aky bude
30 klobicikov, ak potita s odpadom 20 %? priemer klobticika?
&
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Z kocky s objemom 1 000 ecm” je vysiistruzeny kuzel tak, Ze wgka
kuzela a priemer jeho podstavy st zhodné s dlzkou hrany kocky.
Kolko percent materialu kocky pripada na odpad?

Fll Z valca s objemom 6 280 dm® je vystistruzeny kuzel tak, Ze vjska valca
je zhodna s vyikou kuZela a podstava valca je zhodna s podstavou kuZela.
Kolko percent materialu valca pripada na odpad?
Akyje

vztah medzi
objemami valca 4
a kuZela?

A o 22 b g
e luicle s rovnakou viskou 8 cm maiju rézny polomer podstavy

a sui vyrobené z réznych druhov dreva. Material p [ka/m’]
o Podla hustoty daného materialu vypoéitaj hmotnost kazdého kuzela. jedla ¢ '1‘ 420
Material C A A {d} ‘lé ﬁ smrek ‘ “' 470
Polomer [em] 9 ik 12 10 8 8 borovica ‘ 520
Hmotnost [ka] breza 650

) Zorad hmotnosti do horného riadka vzostupne
a dopis pismeno z kuzela. Slovo dopli do vety.

Blasius , vynikajici francizsky matematik, ako 16-roény napisal
Stidiu o kuseloseckdch (krivkdch, ktoré vznikni prierezom kuzelovej plochy).
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E Tienidlo na lampu ma tvar zrezaného kuzela s wskou 20 ecm. Horny priemer
tienidla je 13 cm, dolny 36 ¢cm a strana zviera s dolnym priemerom uhol 60°.
MNajmenej kolko latky treba na wirobu tohto tienidla?

- Zrezany
kuzel vznikne odre-
jL zanim jeho hornej
= . casti.

Ur¢ objem a povrch troch telies, ktoré vzniknii rotaciou pravouhlého trojuholnika postupne
okolo vietkych jeho strdn, ak dlzka jednej odvesny je 14 em a dlzka prepony je 50 em.

@ okolo dlhsej odvesny

\‘A

@ okolo kratiej odvesny

\A

d okolo prepony
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Gula

Gula Lopticka na squash s priemerom 4 cm sa bali
do najmensej moznej Skatulky v tvare kocky.
Stred gule (gulovej plochy) ............. bod S Kolko percent objemu skatulky tvori lopticka?

Bod gulovej plochy .....oovvvviiiiiiniiiiiiinnnn, X

Polomer gule (gulovej plochy) .... r = | SX|

E Zo vzorcov pre vypocet objemu a povrchu gule vyjadri polomer gule.

Dopln kruhova tabulku®. Vo vndtornom prstenci je polomer gule, v strednom jej povrch a vo vonkaj-

som objem. Udaje o jednej guli st podtarbené rovnako. Vietky rozmery s v rovnakych jednotkach.

&, 4 N
% p
4
Sl
5 —
Zasobnik na vodu je zlozeny z valca, polgule a kuzela (rozmery

na obrdzku su v centimetroch). Aky je objem zasobnika v litroch?
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Vianoc¢na gula ma priemer 6 cm. Vypocéitaj, kolko sprejov farby bude potrebnych na nastriekanie
guli v 10 skatuliach, ak su gule balené po 6 ks a farba z jedného spreja pokryje 480 cm”®.

Tri plné gule s polomermi 3 cm, 4 cm a 5 cm roztavime a zo vietkého materialu
adlejeme jednu gulu. Aky polomer v centimetroch bude mat nova gula?

Bl Ak do plnej salky vioZime gulocku, vytlaéi E Povrch gule je 100z cm®.
14,13 ml vody. Vypoditaj priemer gulocky. Vypoditaj objem tejto gule.
Wyrobca dodéava na trh nowvi znacku parfému v troch rdznych flakénoch - -

tvaru gule, kuZela a valca. Viethy tri flakény maiji rovnaki viisku 9 em
a rovnaky priemer 9 cm. Ak je cena parfému vo flakéne tvaru gule
40 eur, aka by mala byt cena parfémov v daldich dvoch flakénoch?

B Orbis Pictus Istropolitana



Povrch a objem telies 29
1 Z té teleso
na obraz-
ku je:

A:valec. B:kufel. C:ihlan. D:gula

Kolko em’ je priblizny abjem gule,
ktorej povrch meria 200,96 ¢m®?

A: 67 B: 151 C: 268 D: 201

B Gula ma polomer zhodny s viikou valca aj _

s polomerom jeho podstavy. Potom plati: K ilohdm |
A: Valec sa zmesti do gule. ' 3a4sinacrtni
B: Gula sa zmesti do valca. abrﬁzm.ic. &
C: Objem gule je vacsi ako objem valca.

D: Objem valca je vacéi ako objem gule.

n KuZel ma polomer podstavy aj vwsku zhodnii
s polomerom gule. Potom plati:

A: Ruzel sa zmesti do gule.

B: Gula sa zmesti do kuzela.

C: Objem gule a objem kuzZela su rovnaké.
D: Objem kuzela je vacsi ako objem gule.

Zahradny valec so Sirkou 1 m sa oto¢il
po travniku 400-krat a zarovnal tak 12 56 arov.
Kolko meria polomer podstavy valca?

A:05dm B:001m C:10dm D:50cm

Ktorym vzorcom nevypocitame objem
ziadneho z telies: gula, ihlan, valec, kuzel?

d 1 1 1,
—“ICFI E:Td 'rdqu D: lz"rd

P8 Himotnost ocelového drotu s polomerom 1 mm
a dizkou 100 m, ak poce = 8.8 g/em’, je

A: 78 500 g. C: 0,690 8 ka.
B: 2,763 2 ka. D: 11 528 g.

Ktoré vyjadrenie hrany b zo vzorca na vypocet
objemu 4-bokého ihlana s obdlz-
nikovou podstavou s rozmermi
axb, je spravne?

A:b=3-V:{a:v)
E p=aEVlaie) A iam===la
‘Vila+v)
a-
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Auta, auta, auta...

Mama pracuje z domu ako architektka.
Kym si viak sadne k praci,

kazde rano odvezie autom dcéru

do skoly, odtial syna do skolky

a potom sa vrati naspat domow.

| Bl Vzdialenost dom - skola je 4,2 km,
skola — gkolka 4,5 km a zo gkolky
domov si 3,8 km. Mamino auto
ma v meste spotrebu 9 /100 km
a v mesiaci je priemerne 20 pra-
covnych dni, Kolko eur mesacne
stoji mamu benzin na ranny rozvoz
deti, ak 1 liter benzinu stoji 1,4 eura?

Pri gkole je reklamny stlp tvaru valea s priemerom 1,2 m Velkost plochy Cena za 1 tjiden
a wikou 2 m. Plagéaty sa nan lepia asi 15 cm od okraja. :
Mama chce na stlpe zverejnit reklamny plagat formatu A3. do 1/2 plochy stlpa 160 sur
Kolko eur zaplati za 4 ty#dne podla cennika v tabulke? ~ 1/4 plochy stlpa 80 eur

— 1/8 plochy stlpa 40 eur

- 1/16 plochy stlpa 20 eur

""f_Rr:rzmeq.‘
| formdtuA3sd
| 297x420mm. |

in, S

Pan Stastny si kupil vytiZzeny veteran. Chee pren garaz, ktora by viak bola tak akurat na auto,

aby sa nezmenila na sklad harabird. Mama pripravila navrh garaze v tvare polvalca, ktora je

o sturtinu dlhsia a o dve tretiny vyisia ako auto. [8lo jej o minimalny priestor, ale pohodlné parkovanie.
Aky vnitorny objem by mala garaz, ak rozmery auta si dx8xv: 48 x 1,78 x 1,47 m?
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Strechu gardZe treba natrief dvoma vrstvami echranného néateru. Pan Sfastny sa rozhoduje
medzi StrechaKrvlom a Kombicolorom. O kolko eur by sa lisila celkova cena za tieto natery?

Obchodna znaéka Farbylol  StrechaKryl Chemokryl Koembicolor
Cena [EUR/1 kg] 5,50 7,00 5.90 7,10
Vydatnost farby [ka/m®] 0,55 0,50 0,65 0,45

Index spolahlivosti aut sa uréuje podla poétu porich a zohladnuje priemer-
ni cenu za opravu, vek, potet najazdenych kilometrov a tiez dobu, pocas
ktorej bolo auto nepojazdné. Cim je index niZéi, tym je auto spolahlivejsie.

Znacka a model Zacatie Index Cena oprawy

vyroby (GBP)
Citroén Berlingo Multispace 1997 37 199 54
Ford C-Max 2010 49 288,54
Citroén Xsara Picasso 2000 52 21534
Chevrolet Tacuma 2005 55 482,62
Renault Scenic 2003 70 285,93
Skoda Roomster 2005 75 365,94
Citroén Berlingo Multispace 2008 84 276,47
Fiat Doblo 2001 102 262,49
Ford Focus C-Max 2003 106 315,25
Ford S-Max 2006 109 401,15

Ma zaklade udajov v tabulke rozhodni o pravdivosti tvrdeni,

e Cim vyisi index spolahlivosti, tym véaésia priemerna cena opravy. ano - nie
0 Priemerna cena za opravu aut znacky Ford bola niZsia ako aut znacky Citroén, ano - nie
o Ak kurz britskej libry je 1 EUR = 0,784 5 GBE potom cena v eurach je %. ano - nie
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Funkcie

Pravouhla sustava suradnic

| @l Su dané siradnice O[6; 10] 0,[4,5; 0] V,[3;-2] NI[5; 7] O,1;1] P[2;8] C[2;0] S[0;4]
Sestnastich bodov.  T[1,5;6] K[7.5:2] V,[0:2] E[1:9] Y[0:-2] V[6:4] L[2:3] R[4:8]
e Znazorni body v pravouhlej suradnicovej sistave.

F

v
101

0 Podla siradnic bodov vpis do tabulky prislusné pismena. Body potom v tomto poradi pospéjaj.

o Zostroj obrazy ;
bodov v osove; 015 4 bl6 | 27545 3 1

simernosti podla vy g9 4 10 3 gl 1| 9|8

osi v a tiez ich "
rovnako pospajaj. ~ FiSmeno p

@ Pismena z tabulky doplni do vety.

patri k chranenym druhom motylov.
Pric¢inou jeho ohrozenia je zanik vhodnych biotopou, pouzivanie
umelych hnojiv a pesticidov na miestach jeho vyskytu.
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Dopis suradnice znazornenych
bodov, Pismena (bez indexov)

usporiadaj podla y-ovej suradnice

vzostupne a dopln ich do vety.

Franciuzsky matematik,
ktory v 16. storoci zaviedol
pojmy stustava sturadnic,
premennd, funkcia sa volal

E\l

nebh+

'l‘hij,‘

B e \ pravouhlej sustave suradnic zobraz body A[-1: 4]: K[4: 4]: U[4: -1]

0 Body pospajaj v poradi
A, K, U R, A. Aky utvar vznikol?
Aka je dlzka jeho stran?

o Vyznaé uhlopriecky atvaru
a urc suradnice ich priesecnika S.

@) Bod O je vrchol rovnoramenného

trojuholnika ROK so zakladnou RO.

Napis suradnice bodu O.

4--

3+

y

: R[-1; -1].

n 9 V pravouhlej sistave siiradnic zobraz body A[-3; -1]; H[-3; 1]; O[4
r

o Body pospéjaj v poradi
A H QO N, A.
Vypoditaj obsah Stvor-
uholnika, ktory vznikol.

o Zostroj osovo simerny
utvar podla osi v. Zapis
stiradnice novych bodow.

-3

v
44

3+

; 4]; N[3; -1].
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B Dopln spravne nasledujuce tvrdenia.

© Bod, ktory lezi na osi , md y-ovu suradnicu rovniu nule. =
QO Bod, ktory lezi na osi , md x-ovu suradnicu rovnu nule.
® Ak bod K lezi na osi y, potom bod, ktory je s nim Pozoruj

. . : . i stiradnicovd
—osovo suimerny podla osi x, leZi na osi . sdstavu na tejto

—osovo sumerny podla osi y, lezi na osi : strane.

—stredovo stimerny podla zaciatku sturadnicovej sustavy, lezi na osi

Body v rovine zobrazujeme =1 2 kvadrant

v pravouhlej siradnicovej stastave,
ktorej os x a os v si na seba kolmé.
Prieseénik osi x a y je bod [0; 0] — zadiatok siradnicovej sistavy.

: oo . -4 -3 -2 -1
Osi rozdelujui rovinu na 4 kvadranty. =

KaZdy bod v rovine je jednoznatne dany
dvoma stradnicami. Napr. A[3; 1]. lll. kvadrant -3+ IV. kvadrant

n o Zobraz body A[5; 6]; C[1; 1); F[-7; 3]; I[4,5; -2]; K[0,5; =3); N[-3; 2,5]; U[-5; -2].

y
54
44
34
21
1__
'l 'l } L } } 'l } 'l 4 'l x -
- -7 -6 -8 4 -3 -2 -1 0O 1 2 3 4 5 66 7 8
=J4
24
Ak
w.ul Pismend preci-
taj podla rasticej hod-
& notyx-ovej sdradnice.
=51 Slovo napis.
Cotozna-
@ Uré, ktoré body sa nachadzaji v jednotlivich kvadrantoch. mend sa dozvies
P’ na nasledujicich
[. kvadrant: II. kvadrant: straridoh:
llI. kvadrant: IV, kvadrant:
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WV pravouhlej sustave suradnic vyznaé farebne

© tojuholnik OMG, ak O[2; ~1], M[4: 3], G[-1; 2]. T
@ Stvorec THNX, ak T[-4; 0], X[0: 4]. 51
0O patuholnik IWALU, ak I[-4; -2], al
W[3; -3)], Al2; 4], L[O; 5], U[-5; 2].
e Kolko prieseénikov maju 3+
tieto tri utvary spolu?
ot
To som kT
uz niekde pocul. ! : | ! . . .
fozﬂﬂ'menﬂjﬁ T _I o _l T T T T L
tieto skrathy? -4 3 2 1 0 1 2 3 4 5
o h
21
-3l
_4_...
54
__f-h & Vupoditaj siradnice bodov a zobraz ich v pravouhlej sistave suradnic.
i Y
Rlx;y] - d
3= ?f..'r2'? - (—1]3
o= e | 4+
34
Olx; yl ,
x=—2"+1
J,I' fo U? ]."
Il Il | i Il Il i i Il | x .
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 o 5
Flx;y] :
x=2'-{2°
y=\—64+3 21
__3_._
Lix; y] 3
v= B2
y=(-1)°"-9 54
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Funkcie a ich vlastnosti

Dopln, od poétu éoho moze zavisief

a celkova cena za kipené hrozno. Od poétu

0 ¢as denne straveny v Skole. Od poctu

0 dizka pesnicky. 0d poétu

@ hmotnosf suda. Od poétu

E Rozhodni o pravdivosti tvrdeni.

e Farba kvetu zavisi od mnoistva vody na poliatie. ano - nie
ﬁ Teplota vody zavisi od spotrebovanej energie na chrew. ano - nie
o Dlzka tiena zavisi od visky slnka nad obzorom. ano - nie
@ Pocet zubov ¢cloveka zavisi od wisky éloveka, ano - nie

H e Zapis vztah, ktory v kazdej trojici plati medzi fyzikalnymi veli¢éinami v danom poradi.

draha, rychlost, ¢as hmotnost, objem, hustota napatie, elektricky prid, odpor

@ Odpovedz na otazky. Uréi, o je v uvedenych pripadoch nezéavisla a éo zavisla premenna.

Od ¢éoho zavisi kolko kilometrov  Od ¢oho zavisi Od ¢oho zavisi napatie

prejde cyklista, ak sa pohybuje hmotnost medenej kocky, v elektrickom obvode,
priemernou richlostou 45 km/h?  ak p,,..= 8,94 ka/m™? ak odpor vodica je 20 ohmov?
nezdvisla premennd: nezavisld premennd: nezduvisld premennd.:
zdavisld premennd: zdvisld premennd.: zdavisld premenna:

Mlynéek podla predpisu na jeho stitku ,pomelie” vstupnu hodnotu (x) na vystupnd hodnotu (v).
Vypotitaj vwstupné hodnoty v v zavislosti od zadanych vstupnuch hodndt x.

Vstupna hodnota (x) - x| 0 -3

Predpis

Wistupna hodnota (v) 92
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Nezavisla premenna
je premenna, ktora spdsobuje dany efekt.

Uréujeme si ju sami. Najéastejsie ju oznaéujeme x.

Zavisla premenna
je premenna, ktora s

B Zelena mnoZina gisel predstavuje nezavislé premenné a iltda mnoZina zavislé premenné.

o Ku kaidému ¢éislu zo zelenej mnoziny prirad
spravne Cislo zo Zltej mnoZiny tak, aby
vzniknuta dvojica vwhovovala zapisu v = 4x - 5.
K ¢islu -3 priradim ¢islo
K éislu =1 priradim ¢islo
K cislu 0 priradim ¢islo :
Kcislu T priradim éislo

K éislu 12 priradim éislo

0 Existuje ku kaZdému éislu zo zelenej mnoziny prislichajlice éislo v Zltej mnoiine?

o Existuje ku kazdému ¢&islu zo zltej] mnoziny prisluchajice ¢éislo v zelenej mnozine?

Graf vyjadruje zavislost medzi nezavislou premennou x
a zavislou premennou y podla vztahu v = -x* + 3.

LY
e Dopln do tabulky spravne cisla A |
a znazorni body v stiradnicovej siistave.
21
%1 =2 ~1 1 2,5 3
v 3 = 1t
L i i i i i x B
-3 -2 -1 0 1 2 3
e 0 |
o4
2ol
° Uréi spravne priradenie.
K hodnote nezdvislej premennej =2 je priradend hodnota :
K hodnote nezdvislej premennej je priradend hodnota 3

K hodnote nezdvislej premennej 2 je priradend hodnota

@ Existuje ku kazdému &islu x prishichajiice &islo y?

& Orbis Pictus Istropolitana
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Rozhodni, €i su zavislosti
(priradenia) na obrazkoch funkcie.
Svoje rozhodnutie zdovodni.

r - F i
o | “L’ 0 | “!J | - o “L’ 1
= 5 2 B - +
; X X, X,
- + _L -4 - .
- T . +

E Rozhodni, éi nasledujiice zavislosti (priradenia) su funkcie. Svoje rozhodnutie zdévodni.

Ol~l.8 .2 [ o |5 | 4
v| 2 | 5 | & | @ | -7

@7 .5 |2 | 2 |l | g
vl 4 gl 1l o | =

e Poéet ziakov v skole v zavislosti odo dna v tyidni.
() Cena tabletu v zavislosti od poétu mesiacov, kolko sa uz predava.

o Pocet volnych sedadiel v kine v zavislosti od pot¢tu predanvych listkow.

@ Potet ludi ¢akajicich v rade na platenie v zavislosti od ¢isla pokladne. Poriadne
sa zamysli!
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Fkr.:ie

Ako mbze
byt zadand
funkcia?
Slovne

Celkova cena

za benzin y zavisi

od poc¢tu natanko-
vanych litrov x.

Tabulkou
| x

Predpisom

n Rozhodni, ¢ na obrazkoch st alebo nie si grafy funkcii.

& Y
y 0 v ,f’”’f
+--4 4 ..f_’_,_x"'f
3+ g S T
+ -l
9 + 1=
1 o 1 TS
T X, s i
-10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 -10 1 2 3 4 5 EH?“‘*«-S‘__Q
= + =] o
& F 3
01, Ot
4 4
3 3
2 2
1 1
X X,
10| 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10| 1 2 3 4 5 6 78 9
=71 =] '
o L o F
v v
~4 4
3 3
2 2
1 1
X = x#
10l 1 2 3 4 5 6 7 8 9 -10f 1 2 3 4 5 6 7 8 9
=] =7
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Je dany predpis funkcie g: v = 3x + 2.

© Podia funkéného
predpisu dopln

X -3 2 5

tabullsu, u 92 20

o Dopln tvrdenia o funkcii g.

K hodnote nezdvislej premennejx =0
Je priradend hodnota y =
Hodnota funkcie v bode x =2 je y =

Hodnota funkcie v bode je—"7.

Funkéna hodnota
je hodnota funke

2 v nejakom bode.

Pre ceiu f2 lati,

zeakx =1, potomy = 2. Hovorime, Ze
funkéna hodnota

vbode 1 je 2.

0 Podla tabulky zostroj graf funkcie g.
'

18 12

161
141
121
101

Dopln chybajice hodnoty.
© Funkcia f je dana predpisom f: v = 4 + 0,5x.

. 0.2 6

Funkéna hodnota v bode x 3

Funkcia je zadana tabulkou.
x 3| 8| 4|0 |-5/20 1
vy -9/14 0| 3 -5 10 3
e Pre ktoré x je funkéna hodnota najmensia?
o Pre ktoré x je funkéna hodnota najvacsia?

o Pre ktoré x je funkéna hodnota nulova?

0 Pre ktoré x su funkéné hodnoty rovnaké?

@ Funkcia g je
dana grafom.

L 4

e

2 -1 2 1

Funkéna hodnota v bode x 2

Funkcia je
zadana y
grafom. 24

1,._

FEREL YT R
-1+

e Pre ktoré x je funkéna hodnota najmensia?
0 Pre ktoré x je funkéna hodnota najvacsia?

o Pre ktoré x je funkéna hodnota nulova?

& Orbis Pictus Istropolitana
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Podla predpisu funkcie dopln tabulku funkénych hodnét. Odpovedz na otazky.

05:5,'-—-1'":,'( - 2)

Ony-1

*-2-101 2

21

Funkcia h

Vied ku kaZdému é&islu uréif hodnotu funkeie?

Mozes za x dosadit lubovolné realne cislo (x € K)?

Ak nie, ktoré?

G .i: = K :]2

—

X _1 2

Funkcia i

Funkcia j

Pomocou grafu uréi, pre ktoré x je funkcia definovana — D{f) a aké hodnoty nadobuda - HIf).

Defini¢ny obor funkcie
je mnoZina vietkych gisel x,

pre ktoré vieme uréit
funkénd hodnotu.
Oznacuje sa D(f).

Napr. pre fukciu k: v
YU

Obor hodnot funkcie
je mnoZina vietkich jej
funkénych hodnét (v).
Oznacuje sa HI(f).

D(h) =
H(h) =

& Orbis Pictus Istropolitana
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6 funkcia f :

1_._

IO

1

sad

Dif) =
H(p) =

0 funkcia i

3_._

D@) =
H() =
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Zname funkcie

n Z kohiitika tetie voda rychlostou 300 mililitrov za 5 sekiind. Dopln vety tak, aby boli pravdive.

Za 10 sekind sa minie ml vody, za 20 sekiind sa minie ml vody.
Kolkokrdt sa zvdcsi ¢as, tolkokrdt sa mnoZstvo minutej vody.
Zavislost medzi mnoZstvom minutej vody a pocétom sekiind je umernd.
Zdvisld premennd je , hezdvisld premennd je

Rovnica vyjadrujiica tiito zdvislost je: y =

Tdto zdavislost funkcia. ) _, ,
Priama amernost
edpisom f: v
Pomocou znamych hodnét v tabulke ricom x > 0 a k > 0. Grafom priamej timernosti
napis rovnicu priamej imernosti, J leZiace na priamke.
dopli tabulku a zostroj graf funkcie.
O « 1 25
4 5 4
:}J' = j,‘ =
'3 Y
v v
51 oT
4+ 4+
31 3
2- 24
1+ Y
l 1 x I 1 1 x I
30| 3 2 3 4 & & 7 B 10| 3 2 3 4 5 & 7 8
11 “11
B 6 Zostroj graf funkcie 4 @ Vymuysli slovni ulohu, ktora
fiyv=45x dJeto Y zodpoveda tomuto predpisu.
priama umernost? 871
'FJ.
X
6_._
y
5_._
4-.
3_._
2..-
]-..
i 4 L 'l ' L 'l -:': -
-10 1 2 3 4 &5 6
b oA
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n Piatim ovciam by spasenie liky trvalo 20 dni. Dopln vety tak, aby boli pravdivé.

Desiatim ovciam by spasenie tej istej luky trvalo i
dni, dvadsiatim ovciam by to trvalo dni.

Ak sa pocet oviec dvakrdt zvdcsi, tak sa pocet dni dvakrdt

Zdvislost medzi poc¢tom oviec a poctom dni je umernd.

Zdvisld premennd je , hezdvisld premennd je

Rovnica vyjadrujiica tiito zdvislost je: y =

Tdto zdavislost funkcia. _ ) ,
Nepriama imernost
je funkcia dana [J'tl-i{'[‘ll:l._‘lm Y
Pomocou znamych hodnét v tabulke pricomx > 0ak =
napi$ rovnicu nepriamej imernosti, Grai’mn nepriame;j 1_1Ir1~:.'|'m;1n£;ti je klesajica krivka.

dopli tabulku a zostroj graf funkcie.

9”52

4 2.9 .0,51,25 1 4 2
Y= J=
L] '
v v
T 2T
41 4+t
3t 31
21 21
11 F
: - Xin ' : Xin
0] 1 2 3 4 % 6 7 8 9 0] 3 2 3 4 5 6 T 8 ¢
-1+ -1+
n 6 Eosrmj graf funkcie 4 @ Vymuysli slovni ulohu, ktora
fy= 12 e Y zodpoveda tomuto predpisu.
B_._
nepr iama umernost?
'FJ.
X
6_._
y
5_._
4-.
3_._
2..-
1-..
i JI L = ' L b -:': -l_.
-10 1 2 3 4 &5 6
¥t
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Linedrna funkcia

0 Zostroj priamku LA.
Kde lezZia ostatné body?

o Usporiadaj body podla x-ovej
stiradnice vzostupne.

o Owver, éi body na priamke LA
vyhovujii rovnici y = 0,5x + 2.

e V pravouhlej suradnicove] sistave zobraz body
El3; 3,51, L[-4; 0], I[-1; 1,5],
NI[O; 2], A[5; 4,5].

5 4 3 2 10| 1 2

vy vzdialenost [km]

= o W e o =1 0

Pol kilometra od chaty si Miso zapol trekové
hodinky. Pohyboval sa priemernou rychlos-
fou 3 km/h. Dopln tabulku, napis rovnicu,
ktora vyjadruje vzdialenost od chaty v za-
vislosti od ¢asu meraného na hodinkach,

a zostroj graf tejto zavislosti.

1 15 2 25

X

1 2 3 456 7 8

¥

i
T L] L] T

L ==
e
o+
o

V sude je 40 | vody. Zapneme ¢éerpadlo,
ktoré ju zacne odcerpavat rychlosfou

8 lI/min. Dopln tabulku, napi§ rovnicu, ktora
vyjadruje mnozstvo vody v sude v zavislosti
od ¢asu, pocas ktorého je éerpadlo zapnuté,
a zostroj graf tejto zavislosti.

X |Gmefminl |y |y |1KS |3 595
vy vsude [l]

401
30t
30T
2571
201
151
101

5+

v

—'1':; 1 2 3 456 7 8
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n e Dopln tabulky pre linearne funkcie.,
Zostroj ich grafy, pouzi tarbu tabulky.

Linearna funkcia
je kazda funkcia s predpisom

fy=x+1 v=kx+gq,
x| g | 4| g 1 9 kde k. g st [ubovolné
Y Najmenej
kolko bodov potrebu-
N - Jeme na narysovanie
h P = 05x+ 3 Pﬁﬂmh"? Jh‘u
clolqlolale &
v
5__
k:y==x 4+
S1-20 1 0! " 9 31
y 9.1
o=t~ 3 g
i i i i L i i i i i i i x .
__'( L3 L] T T ¥ L] T T T T ] L] L
-2 -1 0 1 2 6 5 -4 -3 -2 10| 1 2 3 4 5 6
y =3
. g - 8 27T
0 Do Zltych okienok napi$ stradnice
priesecnika grafu funkcie s osou y. =3
o Ako sivisia predpis funkcie a y-ova ail=t
stiradnica prieseénika grafu s osou y? =
=t
=6+
B e Zakresli farebne grafy funkcii.
fv=2x+4 gy=x-3 h:y:—-fi---E v
2
6--
S 0 0
5--
v
4_._
@ Zapis suradnice priesetnikov 74
tychto grafov s osou x,
2 a N
1 o=
o Co maijti spoloéné véetky body, — R T SN SRS S M 1%
ktoré leZia na osi x? -6 =5 -4 -3 =2 =10 1 2 3 4 5 6
~1+
o4
0 Pre graf funkcie m: y = x-5 4.1
uré priesecnik s osou x.
_4__
_5 ..
-6+
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Graf linearnej funkcie

fv=kx+gqg
—pretinaosyvbode[0;y]. v=k-0+g=q-=[0;qg]
—pretinaosxvbode [x;0]. O=k-x+g

n Zostroj grafy linearnych funkcii a rozhodni, ¢i je funkcia rastica, klesajiica alebo konstantna.

ffy=-x=-2 by 4
o 0 y
v 61
5.-
0 g y=2x-1 | 0 4+
v g4
2-.
O hy=-3x+15 «x 14
¥ — >
6 -5 4 -3 -2 -10 1 2 3 4 5 6
=]+
o k:y =4 X =ighd
Y g+
_4..
o hy=x+3 X 54
I 6T
Dopln
X ¢ ) spravne
Graf funkciem:y =2x -5 je priamka. slovo.

gLl L

oy =-—2-=06x fo:v=-38%

=
Il
o
=
|
=y

Linearne funkcie roztried do tabulky.  f:

klesajuce tunkcie £y =-05c+ 2 foyv=23+4x fiov=0
Konstantne funkcie fii=- -l foy= g_ + 3x fov=14-x
Rastiice funkcie Al i:, -7 =l fiz: v =2 = (-0,6x)

E Mapis aspon dva rozne predpisy linearnych funkeii, o ktorych vies, ze
e sii rastice a ich graf pretina os v v bode [0; 7].
o sti konétantné a ich graf pretina os v v bode [0; -3].

o sii klesajiice a ich graf pretina os v v bode [(); —4].
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n e Danym tunkciam uréi ich vlastnosti.

Funkcia
e;p=3x-3
pry=-2-x
u:y =1
Sy ==3x=3
- 2X
c =54}
y=%
r:y=0.5x

Prieseénik
s 0sOuU Y

Prieseénik
§ 0SOU X

Rastica/
klesajuica

@ Popis vlastnosti linearnych funkcii, ktoré si zadané grafmi. Doplfi oznaéenie funkcie zo zadania a).

F

r

&

v LY v
3+ 3 3T
2 g
i o
- e —Xiy - i B * — =
3 2 = {1 1 2 3 2 10 1 2 3 2 3
% ol
—Bﬂi -3+
Priese¢nik s osou vy Prieseé¢nik s osou v Prieset¢nik s osou v
Priesecnik s osou x Priesecnik s osou x Prieseénik s osou x
Rastica/klesajlica Rastica/klesajuca Rastica/klesajiica
Funkény predpis Funkény predpis Funkény predpis
F F 3 &
v v v
3+ 31 3+t
e * 21 i
11 14 1 \
— T i —t o —— s >
4238 A 2 3 -3 =2 -] 1 2 3 4 2 38 IvE 3
-2+1 24 = 8
-3+ -3+ -34

Prieseénik s osou y
Prieseénik s osou x
Rastica/klesajica

Funkény predpis

Prieseénik s osou v
Prieseé¢nik s osou x
Rastiica/klesajuca

Funkény predpis

@ Orbis Pictus Istropolitana
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Uré, ktoré z bodov na kartickach lezia Ma kartickach su predpisy styroch funkeii,

na grafe funkcie f: y = 2x - 2. Vypodétom zisti, na grafe ktorej z nich

&2 D[-1; -4] le3i bod L[10; 20].
B[3; 4]

a0 e

fov=4x+5

B Vypocitaj nezname suradnice bodov A a B, ak vies, Ze lezia na grafe funkcie f v = 4x - 1.
Alx; 0]
B[0;y]

) Kde lezia body A a B vzhladom na siiradnicovu stistavu?

Uré druhua stradnicu bodu A tak,

Z funkcii, ktorych predpisy su na kartickach
aby leial na grafe funkcie f.

wyber tie, ktorych prieseéniky grafov
s osou v si totozné.
O A3y fy=%-2

@A[%; vl fy=14x+5

o A[%: v] fy=-6x+12

Sti to funkcie v bode [ i

ﬁ Napis rovnicu linearnej funkcie, ktorej graf prechadza bodom A a v bode £ pretina os y.
© Az, 1) Z10; 4]

O A-3;-14] Z[0; -14]
0O A5 5 Z10;05]
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24

167

Slovné ulohy

Deviataci boli na wlete v horach. Zacinali aj konéili na tej istej Zelezni¢nej stanici.
Zelena usecka na grafe predstavuje Cast, ktord isli peso, modra na bicykli, hneda
pozemnou lanovkou, cervena predstavuje oddych. Podla grafu odpovedz na otazky.

Vzdialenost od stanice [km]

fii

¢as [h]
00 : B:hﬂ | 9:‘:3(] : Iﬂj:ﬂ[] | lliﬂﬂ' | 12::00 : 13::[10 | 14::[16 : 15::{][} | 16?[}[! | I?‘I:GD | ’

o O kolkej hodine sa vybrali na wilet a o kolkej wilet skonéil?

o Na wilete mali dve prestavky. Kolko mindt trvali spolu?

o Kolko percent z celého wletu tvorili zastavky?

@ Kolke kilometrov presli peso?

0 Kolko kilometrov presli na bicykli?

o Kolkokrat bola cesta lanovkou dlhsia ako cesta peso?

@ Kolko kilometrov presli pocas celého vyletu?

0 Aké bola ich priemerna rychlost, ked ili pefo?

o Kolkokrat bola rychlost lanovky vacsia ako rychlost jazdy na bicykli?

o Nakresli graf ako by to vyzeralo, keby isli najskér lanovkou, potom si urobili prestavku,
po nej &li pedo a po druhej prestavke na bicykli. Casy a rchlosti st nezmenené.

Vzdialenost od stanice [km]
24+
16+
8-.-
P4 9 4 & E B4 4 3 f 3 4 F 0 p kEod 4 F & bl
700 800 9:00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00 17:00
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Pri hladani nezvestnej osoby 20 policajtov preslo les o rozlohe 8 ha za 12 hodin.
Napis rovnicu funkcie, ktora vyjadruje zavislost poctu policajtov od ¢asu potrebného
na prejdenie celého lesa pri rovnakej vykonnosti policajtov. Zostroj graf tejto zavislosti.

x cas [h] 6 8 10 12 20 30 40 60 y=

v pocet policajtov

40

30+

201

10+

v

ol 10 20 ° 30 @ 4 = 50 60

Nou Camp v Barcelone je najvacsi futbalovy stadion v Eurdpe s kapacitou 99 354 miest.
Ma vybudevanyvch niekolko desiatok vehodov. Pol hodinu pred zacéiatkom vypredaného zapasu uZ
bolo v hladisku 30 906 fanisikov. Kazdym z 31 vchodov pribudne za minitu priemerne 96 osob.

e Napis rovnicu funkcie, ktora vyjadruje pocet @ Za aky najkratsi cas mohli prist na stadion

fanisikov v hladisku poéas nasledujucich minut. fanusikovia, ktori uz v hladisku boli?
0 Za aky ¢as sa prazdne hladisko @) Teoreticky je moiné stadién nidzovo evakuovat
stadiona uplne zaplnilo fanudsikmi? za 5 minut. Pri skusobnej evakuécii otvorili

viethy wichody, kazdym preslo priemerne 258
0s0b za miniitu, ale podarilo sa to za 11 minuit.
Kolko vychodov ma stadion?

@ Orbis Pictus Istropolitana



n Cisterna na prepravu chemikalii ma objem 26 500 litrov. Plnia ju éerpadlom rychlostou
200 litrov za minidtu. Pred spustenim ¢erpadla bolo v cisterne 1 500 litrov chemikalie.

€ Napis rovnicu funkcie zavislosti @ Vupotitai, za kolko minuit
objemu chemikalie v cisterne od ¢asu napliiania. sa cisterna naplni.

0 Zapi$ definiény obor a obor hodnét tejto funkcie.

Cisterna s objemom 26 500 litrov naplnena na 80 % chemikaliou havarovala a ¢ast nakladu
vytiekla. Vysetrovanim sa zistilo, ze v nej zostalo 20 % nakladu. Uniknuta chemikaliu hasiéi
neutralizovali dvojnasobnym mnozstvom vody, ktort vyptistali rychlostou 500 litrov za mindtu.

©) Kolko litrov chemikalie vytieklo?

0 Napis rovnicu, ktora vyjadruje mnoistvo potrebnej vody v zavislosti od ¢asu.

° Vupoditaj ¢as, za ktory hasiéi zneutralizuji uniknuti chemikaliu.

E Sperkarka navledie za 20 sekind 5 koralikov. Néhrdelnik tvori 210 korélikov, 30 uz je navleéenych.

o Zapis rovnicu zavislosti poétu navletenych o Za aky ¢as navlecie Sperkarka 30 nahrdelnikov,
koralikov od ¢asu (v mindtach), poéas ak by nemala navleceny ani jeden koralik?
ktorych bude 3perkéarka koraliky navliekaf. Zapis rovnicou a ¢as vyjadri v hodinach.

0 Za aky ¢as doplni Sperkarka cely nahrdelnik?
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Bambus z rodu Phyllostachys vivax patri k najznamejsim stromovitym
bambusom, ktoré sa daju u nas pestovat. Dorasta do vysky 6 az 12 m.
V zéhrade mal takyto bambus wisku 1,1 m. Po 45 dnoch meral 470 em.

o Napié rovnicu zdvislosti vyiky bambusu od poétu dni, ak bambus rastie rovnomerne.
@ Zisti, za kolko dni dosiahne tento bambus minimalnu a maximalnu vgsku (6 m;12 m).

o Zostroj graf tejto zavislosti.

&

v
121

10+

X

=

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160

—

Vodorovna strecha rodinného domu ma plochu 100 m®, ” 40mm zrdZok
Je k nej napojena nadrz na zachytavanie dazdovej vody - znamend, Ze keby voda
s objemom 15 000 1. Dna 5. jiila bolo v nadrzi 0,8 m® vody. neodtekala, na ploche

Tabulka uvadza mnoistvo zrazok v jednom juilovom hjzdni. 10 % Ii.? m by siahala
do wisky 40 mm.

x  Dei (jdl) 6. 91819 3011113
v Zrazky [mm] g6 g 40 28 0 14 22

o Vyjadri rovnicou mno#stvo vody v nadrzi po 5. jili v zavislosti od mnoZstva zrdZok.

o Kolko litrov vody bolo v nadrii rano 13. jila, ak ju predchadzajuci tgzden nevypustali?
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Majdlhsia etapa cyklistickych pretekov Tour de France 2015 zo Seraingu do Cambrai
merala 223.5 km. Priemerna rychlosf vifaza bola 40,5 km/h. Napi$ rovnicu funkcie,

ktora vyjadruje zavislost prejdenej vzdialenosti od ¢asu, a vypocitaj vifazny cas.
x Cas [h]

v Vzdialenost [km]

Pomdz si
tabulkou.

Firme zéleZi na dodrZiavani pitného reZimu svojich zamestnancov,
preto maju k dispozicii zasobnik s vodou s celkovym objemom 18,9 L.

@ Napis rovnicu funkcie f vyjadrujicej mnozstvo minutej vody v zavislosti
od poétu spotrebovanych jednorazowjch poharikov s objemom 0,2 [.

o Mapié rovnicu funkcie g vyjadrujucej zostavajlice mnozstvo vody v zasob-
niku v zdvislosti od poétu spotrebovanych poharikov s objemom 0.2 1.

o Do jedného obrazka zostroj grafy oboch funkcii.

X

" Predpokladajme,
Y Ze vietci si napdstaju
plny pohdrik.

18+

16T

14+

12+

10+

8 L

6.-

4 L

2 b

@) Aky je definiény obor a obor hodnét funkcie g?

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95

B
s

o Zisti suradnice bodu, v ktorom sa grafy funkcii pretli. o Ako mozno slovne interpretovat tento bod?
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Bratia Kamil a Peter presli td isti hrebenovku dlha 25 km.
Peter isiel priemernou rychlostou 4 km/h, kamil 5 km/h.
Peter vyrazil na tiiru o 8:00, Kamil o hodinu neskér.
a Napis obom predpis funkcie, ktora vyjadruje zavislost
dlzky prejdenej trasy v km od &asu v hodinach.

f"._s--;

e
@ O kolkej dokonéil tiru Peter a o kolkej Kamil?

b
Vzdialenost [km]

o Do jedného obrazku nakresli grafy tychto funkeii.
@ Z grafu zisti, o kolkej dobehol Kamil Petra.

o Otec sa rozhodol, Ze ich po skondeni tiry vezme
domov autom. Chcel tam byt v ase Petrovho
prichodu. £ domu musi prejst 54 km priemernou
rychlostou 45 km/h. O kolkej by mal vyrazit?

Cas [h]

| P4 Janka ma udetrenyich 15 eur a mesaéne si odkladd 4 eura.
Erika ma usetrenych 12 eur a mesacne si odklada 5 eur. Po kolkym mesiacoch bude maf
Erika prugkrat viac eur ako Janka, ak ani jedna nebude peniaze priebeine minat?
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| @ Osovo stiimerny obraz bodu A[-2, 3] v pravouhlej
stiradnicovej siistave podla osi v je bod

A:[-2;-3]. B:[3;-2]. C:[2;3]. D:[-3;2].

E Na ktorom obrazku nie je graf funkcie?

A A
A: y B: [V

AN
e v D:’/n!.-_'

Aka je hodnota funkcie y = —x - 3 pre x = -27
A:1 B: -1 C:-3 D: 5

X

Y

n Graf funkcie vy = -5x — 4 pretina os y v bode
A: [5:0], B:[0;-4]. C:[-50]. D:]O;4].

B Graf funkcie vy = 2x — 3 neprechadza bodom
A: [0; -3]. B:[1;-1]. C:[15;0]. D:[2;-1].

n Obor hodnét funkcie f: v = -2x + 1 pre x€ (-2; 5) je
A: (-9:5). B:(-5;11). C:(-9;11). D: (-9:5).
F 3

Aky je definiény obor y
funkcie f na obrazku?

30 1 T 4
A:{-1;0) C:(-1:4) 1 [
B: (0:4) D:(0:4) |

B Oznaé pravdivé turdenie o funkeii f: v = 5 = 0,5x.

A: Graf funkcie pretina os v v bode [0; -0,5].
B: Funkcia nie je konstantna.

C: Graf funkcie prechdadza bodom [5; 0].

D: Funkeia je rastica.

n Nastupny poplatok v taxiku je 1,50 € a kazdy prejde-
ny kilometer stoji 0,40 €. Zavislost ceny za jazdu
od poctu prejdenych kilometrov vyjadruje predpis

Ary=15=04x C:pv=15+04x
B:v=04+15x D:v=04~15x
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Podobnost trojuholnikov

Podobnost geometrickych utvarov

Katka sa velmi podoba na svoju mamu, niekedy sa aj rovnako obliekaju. Akd matka,
Mama meria 165 cm, Katka 110 cm. Kolkokrat je mama vyssia ako Katka? 1 takd Katka.

E Miro vyrobil 350-krat zmenieny model pyramidy v Louvri.
Aké rozmery v centimetroch maju steny modelu pyramidy, ak jej

skutoéna viska je 21,6 m a Stvorcova podstava ma dlzku strany 35 m?

Dva dtvary sii podobné, Ak pre pomer (koeficient) podobnosti k plati:
ak pomer dlZok vietkjch dvojic e _ oy
prislichajiicich s ek tychto S ot e S
: ; e . obraz je men3i obraz je zhodny obraz je vacsi
utvarov sa rovna tomu istérnu
Nazyva sa pomer podobnosti.

k=|AB'|:|AB|
Zapisujeme: AAB C~arABC 6 Q

ako vzor, S0 VZOTOm, ako vzor,

ide o zmensenie. ide o zhodnost, ide o : denie.

E Uré koeficient podobnosti ferveného (vzor) a zeleného (obraz) dtvaru.

2 (b _—1 o T~
[/_\ \) |/ P
\%_H_J /[/,,_ﬁ\\} L 4

e — . -___d_F_i---"'-

\\"‘-._./ H‘H"R ---q‘-""'\-___q_ ,_--f
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59 Starozitné zrkadlo ma tvar obdfznika 0,8 m x 1,2 m, jeho ram je Siroky 22 cm.
S vniitorné a vonkajsie okraje ramu podobné obdlzniky?

Tri kruhy sa navzajom dotykaji. Najvacsi kruh ma priemer 12 cm,
najmensi ma priemer zmenseny v pomere 1 : 3. Prostredny kruh
ma priemer zvacseny v pomere 2 ; 1 k najmensiemu kruhu.

Zisti obvod trojuholnika, ktory tvoria stredy kruhow.

& Orbis Pictus Istropolitana



58 Novy Pomocnik 9

FB Dlhsia strana sivého obd[znika meria 20 c¢m,
kratsia strana 15 cm. Obidve strany rozdelime
v pomere 2 : 3. Deliacimi bodmi vedieme
rovnobezky so stranami obdlznika tak,
#e vznikni Styri farebné obdlZniky.

o Vypotitaj dlzky stran farebnych obdlznikov.

@ Pomocou koeficientov podobnosti rozhodni, & plati turdenie o podobnosti obd[znikov.

Tvrdenie Pruy koeficient (k,) Druhy koeficient (k,) Je turdenie pravdivé?
BB ano - nie
B - ano - nie
| B ano - nie
. ~ ano — nie
~ ano - nie

Dwva stvorce su podobné s koeficientom podobnosti k = 0,5. Uhlopriecka vzoru meria 2,83 cm.
Vypocitaj pomer obvodov a pomer obsahov tichto Stvorcow.

#

0':0
S8

Je dany lichobeinik ABCD: ABIICD,a=8cm, b=d = 5cm, ¢ = 2 cm. Lichobeinik AB'C'
(A'B'IC'D’) je s nim podobny, koeficient podobnosti k = 3. Vpoditaj pomer obvodov
a pomer obsahov tychto lichobeznikov a porovnaj ich s koeficientom podobnosti.

o 0= S-S

m Dopli vetu.

Ak st dva rovinné utvary podobné a ich koeficient podobnosti je k,
potom pre ich obvody a obsahy plati: o’ = .0,
o -S.
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Podobnost trojuholnikov 59

Vety o podobnosti trojuholnikov

Dané su trojuholniky KLM a ABC, ktoré sui navzajom podobné. e
e Dopoéitaj dizky zvysngich stran AKLM.
4.9 5,6
A ¥ B
M
0 Doplii vetu. /\

Dva trojuholniky si podobné podla vety sss, ak sa pomery

dlz0k kazdych dvoch prishichajiucich si stran |GGG

V trojuholniku TMA plati: t =5cm, m = 3,5cm, a = 6,2 cm.
Iny, 5 nim podobny trojuholnik, ma dlzky stran 6,65 em; 11,78 em; 9.5 em.

Ktoré
strany si pri-
€) Urc koeficient podobnosti tychto trojuholnikov. slichaja?

0 Prirad tieto dlzky k strandm trojuholnika NOC, tak aby platilo: ATMA ~ ANOC.

ABUZ ~ aANOV
: AUZB ~ AVON
: AZUB ~ AVON
£Z2BU — A 0VN

Si dané dve trojice tiseciek:
b=28cmn:u=43e¢m;2=39cm
an=38v=351l:n=2582
Kioré turdenie je spravne?

~firs &

n V tabulke st rozmery stran piatich trojuholnikov.
Zisti, ktoré z tuchto trojuholnikov su podobné a uré koeficient ich podobnosti.

AABC ADEF AGHI AJKL AMNO

a = 96 cm d=20cm g=6dm j = 840 mm m = 40 cm
b = 156 c¢cm e = 35 cm h = 105 cm k = 780 mm n=6dm

¢ = 168 cm f= 30 cm i=9dm I = 480 mm o = 700 mm
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B o Marysuj trojuholnik ONE, ak 0 Vedla trojuholnika ONE narysuj s nim podobny
e=46cm, KKNOE|= 60" n=28cm. trojuholnik SIX (obraz) tak, aby koeficient
podobnosti tychto trojuholnikov bol 0,5.
Dizku strany NE si odmeraj.

@ Odmeraj velkost uhla ISX.

<<ISX | =
@ Dopln vetu,

Dva trojuholniky s podobné podla vely sus,

ak st zhodné pomery dlZok dvoch dvojic prislichajiicich si strdan
a trojuholniky sa zhoduji v _ ktory tieto strany zvieraju.

V tabulke si rozmery piatich trojuholnikowv.
Zisti, ktoré z tUchto trojuholnikov si podobné a uré koeficient ich podobnosti.

MABC ADEF AGH] MJdKL AMNO
h =42 cm d =27 dm g=6dm = 504 mm m=3em
=54 cm e =210 cm h=8dm { = b6458 cm n=4ecm

|<BAC

26° |4EDF|=26° |<HIG

oy LKJL | = 26° o=5ecm

Uré chubajice udaje v podobnych trojuholnikoch.

o= & rh—]
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n o Marysuj trojuholnik IVA, ak 0 Vedla trojuholnika IVA zostroj s nim podobny
a=46cm, AVIA|= 0607, |XIVA|= 40", trojuholnik LEO (obraz) tak, aby koeficient
podobnosti tychto trojuhelnikov bol 1,5.
Dizky strén IA a VA si odmeraj.

i
T

I

o Odmeraj velkost uhlov: I<ELO | = I<LEO | =
o Dopln vetu,

Dva trojuholniky st podobné podla vety uu,

ak sa zhoduji v dvoch vnitornych || EEGEN.

Podobnost zachovdva velkost uhlov.

V tabulke sii tidaje o trojuholnikoch. Zisti, ktoré z tychto trojuholnikov sii podobné.
Uhly v dvoch modrych bunkach a uhly v dvoch zelengeh bunkach budd tvorit vniitorné uhly
dvoch nowjch trojuholnikov. Budi nové trojuholniky podobné?

NABC ADEF A GHI NJKL AMNO

pravy uhol pri H pravy uhol pri N
|<XBAC| 37° 15' |< DEF | 37° 45' |<tHIG | 51° 15' |<EKJL | 37° 45’ |<LMON | 59° 15’
|<<ABC]| 105° |<<FDE| 52° 15' |<x GHI | |<LJLK| 37°15" <TONM |
|<ACB | |<LEFD| |<tHGI | |<CJKL | |<tNMO |

i {1] Plati veta: ,Kazdé dva pravouhlé trojuholniky, ktoré sa zhoduju v jednom ostrom uhle, sti podobné.*

Preco je to pravda?
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e V kazdom troj- @ Dwvojice navzajom podobnych o MNa zaklade podobnosti
uholniku dopodéitaj trojuholnikov obtiahni rovnakou trojuholnikov urci
chybajuci uhol. tarbou a pomenuj ich. chybajiice dlzky stran.

1 2. 3.
6 cm 6 cm
4 3. 6
6 cm cm
90° 62°
3,2 cm
7. 8
4.8 cm i
62° 28°
10,2 em 20,2 em
———_@Dopidelifo- [ Al E|lH|N|o| R S|T
"}}{L ~ = waciu tabulku
%\E &y a slovo z tajnicky  Dopoéitanastrana 54 68 8810170 6.2 9 81
dopln do vety. .
o 4 Cislo trojuholnika

Ny e

Cislo trojuholnika ol Solida bt B | ) L le ] d 2| 4] T

Starogrécky matematik, geograf, historik, astroném
v 3. stor. pred. Kr. vyuzil vedomosti
o podobnosti trojuholnikov a uréil polomer Zeme.

B Orbis Pictus Istropolitana



Podobnost trojuholnikov 63

Pouzitie podobnosti
pri rieseni geometrickych uloh

6 Modri udsecku zmen v pomere 2 : 3, %

Cervenii v pomere 4 : 3, zelenu v pomere —%— a ¢iernu zmen v pomere 5

© Doplr.

K Di2ka zmenenej W tisecky je:
I Dizka zmenenej B tisecky je:

L Di3ka zmenenej W tisecky je:

Je rozdiel
U ’ ; F— . v zmenit secku
Dizka zmenenej B tisecky je. (v posnerera i)
. Useckuvpomere! |
o Vypaoditaj.
S Use¢ku dizky 31,5 em rozdelim v pomere 2 : 5. E Usecku dlzky 27 em rozdelim v pomere 7 : 2.
Ak dlzku bude maf dlhsia ¢ast? Ak dlzku bude mat dihiia ¢ast?

E Usecku dlzky 15 em rozdelim v pomere 1 : 3. D Usecku dizky 24,5 cm rozdelim v pomere 4 : 3.
Ak dlzku bude maf kratsia ¢ast? Akt dizku bude maf kratsia casf?

o Do horného riadka zorad vzostupne vietky wsledky 2z dloh b) a c).
Pod kazdé éislo vpis prisluiné
pismeno. Dostanes meno mate-
matika, ktory skimal zlaty rez.
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Zlaty rez
je ¢islo, ktoré sa nazyva aj zlaty podiel,
boizska proporcia alebo iba fi. ()

Nazov fi pochadza od Feidia,
ckeho architekta, o ktorom sa

v roku 440 pred n. |. vyuzil
latého rezu pri stavbe svoj-
imejsieho diela, Partendnu
v Aténach.

Prikladom
zlatého rezu je
kreditndg karta, ktorej
velkost je celosvetovo
standardizovand.

E e MNarysuj si vlastni kreditnu kartu v zlatom reze podla postupu.

Postup:
1. 0ABCD: a = 5 em
. E: E je stred AB

[ 7T -

.k KE; r =|EC])
.G:GeEABNk

=

on

Cxixl .-'ﬂl.ﬁ:; G Ex

.H-He DC nx

N o

kreditna karta AGHD

G Odmeraj dlzky dse¢iek AG, AB a BG

a over vypoctom venik zlatého podielu.

B Narysuj usecky SK a CZ, kde |SK|= 7 cm, |CZ|= 5 cm.

Useiku SK rozdel na 6 zhodnych éasti, tsefku CZ na 3 zhodné

& Orbis Pictus Istropolitana

Casti.

Viete, Coje zlaty rez?
Objavil ho Euklides.
Este pred dvetisic rokmi
odvodil ho zopar krokmi.
Pomer celku kvdcsej casti
jejak pomer oboch casti.
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K AABC s dlzkami strdn a = 5em, b = 4,5 cm, ¢ = 7 e¢m zostroj podobny AA'B'C' s koeficientom
podobnosti k = 0.8. Porovnaj vypoéitané dlzky strédn A AB'C’ s nameranymi dlzkami v konstrukeii.

ﬂ KAaABC kdea=6com,c = 8cam, § = 60°,

6 zostroj podobny 4 A'B'C' tak, aby v = 3 cm.

o zostroj podobny AA"B"C" tak, aby t. = 7 cm.
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Pouzitie podobnosti
pri rieseni praktickvch uloh H

|l Na obréazkoch st modely znamych bratislavskych stavieb zhotovenych
v roznych mierkach spolu s vwikami tychto modelov v danej mierke.

1125
64 em 18 emn

e Vypotitaj skutoéné vusky v metroch.
Stavba

@ Vypocitaj vwsky modelov v rovnakej mierke 1 : 250.

Skutoéna vyika [m] Wyska v mierke 1 : 250 [ecm]

Slovensky rozhlas
Televizna veza Kamzik
Pylon Mosta SNP

Slavin

V parku je dekoraény svetelny stlp, ktorg vrha tiert dihy 2,6 m. Vedla neho stoji
zahradzovaci stlpik vwsoky 1,4 m s dlzkou tiefia 80 cm. Aky vysoky je svetelny stip?

Iveta vysoka 1,6 m stoji pod smrekom, ktory ma vysku 32 m.
Dlzka lvetinho tiefia je 120 cm. Na koniec tiena smreku sa postavila Edita.
Dohodi lveta loptu Edite, ak doposial nehodila dalej ako 18 m?
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Dna 23. septembra 1999 o 16:00 zlodeji zakopali poklad v opustenej tovarni. Miesto oznacoval
koniec tiena tovarenského komina. Dohodli sa, Ze sa tam presne o rok vratia a poklad vvkopu.

Ked sa po roku stretli, komin tam uZ nestal. Na jeho mieste bola pamatna tabula s napisom:
. Tu stdl komin s pruym filtrom na exhaldty na Slovensku, mal vysku 65 m."

Qdisli, lebo nevedeli, kde maji kopat, O rok sa vratili, k tabuli postavili ty¢ dlhd 1 m a presne
o 16:00 odmerali dlzku jej tiena. Meral 140 cm. V akej vzdialenosti od tabule mali kopat?

Pri projektovani cesty treba postavif most ponad jazero, UvaZuje sa o dvach moinostiach.
Na obrazku su znazornené éervenou a zelenou farbou. Ekonomickejiie je postavif kratii most.
Geodet nameral: |AG|= 26 m; |XA|=39m; |AB|= 18 m; |BG|= 34 m. Ktory most postavia?

Vo vzdialenosti 12 m od brehu rieky kotvi hausbét rodiny Potoéngch (P). V tomto mieste je
rieka $irokd 102 m a jej brehy su rovnobeiné. Od mostika (X) po osiku (O} je vzdialenost 5 m.
Na druhej strane vo vzdialenosti 6 m od brehu kotvi hausbét rodiny Vodakowjch (V).

Od ich mostika (£) po hrab (H) je vzdialenost 2.5 m. Aka je vzdialenost oboch hausbétov?

Y Z H
A
" Hausbat
£ . Jepldvajici
& - dom.
P
v S5 m
(@] X
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g Pin Sasko zdedil pozemok, ktory bol na starej katastrélnej mape s mierkou 1 : 2 880 znézor-
neny ako obdlznik s dizkou 31,25 mm a sirkou 25 mm. Po usporiadani majetkowjch pomerov
dostal kdpiu novej katastralne) mapy v mierke 1 : 2 000, kde bol jeho pozemok znazorneny
ako obd[Znik s rozmermi 3.5 cm a 4,6 cm. Je to spravne? Akid wmeru ma jeho pozemok?

Stolar vyrobil na objednavku skrinku pedla obrazka s najvaciou vniitornou vyskou 0.9 m
a najvaciou vnitornou dirkou 0,8 m. Zakaznik chee mat vo vgike 35 cm a 65 em
odo dna skrinky sklenené policky. Aké bude ich Sirka v centimetroch?

ﬂ Martin vyrobil zahradny stdl, ktorého vyska sa da menit v zavislosti
od nastavitelnej vzdialenosti néh stola (na obrazku oznaéena x).

e Na akii maximalnu visku sa da stél nastavit, ak x,..= 84 cm?

o Priemerna vyska jedalenského stola je 75 cm. Aka by bola vzdialenost x pri tejto vwske?
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n Ak je koeficient podobnosti k = 1, ide o

A: zmensenie. C: zhodnost.
B: zvaiSenie. D: zlaty rez.

Na ktorej karte nie je veta
o podobnosti trojuholnikov?

CUT -

A: na Cervenej C: na zelenej
B: na modrej D: na Zltej

B Trojuholnik s dlzkami stréan 6 cm, 7 em
a 6.4 cm je podobny s trojuholnikom.

ktory ma dlzky stran:

A: 21 em: 28 em; 19,2 cm.
B: 18 cm; 19,2 cm; 21 cm.
C: 3.5 em: 3em: 3.1 em:

D: 28 cm; 25,6 cm; 12 ecm.

n Trojuholnik s velkosfami vnitornych uhlov
37° a 63° je podobny s trojuholnikom,
ktory ma velkosti vniitornych uhlov:

A: 100° a 63°. C: 63° a 80°.
B: 37° a 100°. D: 37° a 90°,

B Vidy podobné st [ubovolné

A: dva trojuholniky.  C: dva kosostvorce.
B: dva obdlzniky. D: dve kruZnice.

Vzdialenost na mape medzi dvoma miestami
je 12 8 cm. Ich skutoéna vzdialenost je
51,2 km. V akej mierke je zhotovena mapa?

A:1:4000 C:1:40000
B: 1:400 000 D: 1 : 4 000 000

Pravidelny patuholnik KOMAR (vzor) ma
obsah 128 cm® a je podobny s pravidelnym
pafuholnikern ZEBRA (obraz), k = 4.

Aky velky bude obsah pafuholnika ZEBRA?

A: 32 ecm® C: 2048 cm®
B: 8 cm® D: 512 cm®

E Vodarenska veza s vodojemom ma tien dlhy
37 m. Pod nou stojaci Julo vysoky 1,84 m
vrha tieni dlhy 138 cm. Aka je vyika veze?

A:2775m C:6863m
B: 4933 m D: 36.04 m
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Statistika

Vcelej kapitole
mdéZes pouZivat
kalkulacku.

Zopakuj si

n Posud opisané situacie a zapis, ¢o je Statisticky stibor, Statisticka jednotka a uré Statisticky znak.

o Vietci dsmaci pisali polroéné pisomné prace z matematiky. V Skole a1 Styri 6sme triedy:
8.A, 8.B, B.C a 8.D. Podla bodovace) tabulky uéitelia chodnotili pisomné prace a wypoditali
aritmeticky priemer

i iedia. Statisticky subor

Statisticka jednotka
Statisticky znak
o V réamci dopravného prieskumu sa robil v piatok popoludni na wpadovke z Bratislavy
prieskum obsadenosti osobnych dut, ktorého vysledky boli spracované graficky.
Statisticky stibor
Statisticka jednotka
Statisticky znak
o Agentira cestovného ruchu urobila v mesiacoch jul a august prieskum v nasich ubytovacich
zariadeniach a spracovala do tabulky $truktiiru ubytovanyich zahraniénych hosti podla narodnosti.
Statisticky subor
Statisticka jednotka
Statisticky znak
@ V ramci tjidna aktivit na tému Hovorme o jedle si kazdy Ziak skoly priniesol na desiatu
nejaké ovocie. Deviataci potom urobili prieskum, kto si priniesol aky druh ovocia.

Wstupom priesku-

- Statisticky stib
mu bola nastenka. Statisticky sibor
Statisticka jednotka

Statisticky znak

Graf znazornuje pocet jednotlivich znamok

z 1. pisomnej prace z matematiky. Vypocitaj Matematika - znamky z 1. pisomnej prace
aritmeticky priemer vietkych znamok.
Potet

3

6

4
0 J_ - ___._.__Eiwjﬂ”iie;s
1 2 3 4 5
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Skupina osob, éi
na zaklade nejakej ich spolo¢nej vlastnosti.

Vlastnost, ktori majua prvky statistického

_ stiboru rovnaku a ktord skiimame.

R[}zsah gtafi‘gtickéku Sﬁbﬂru Pocet vietkych pt"..-'kf_'ﬂ-’ E:_iEdﬂl'_‘JﬁEk} Statistické

& s i1 i X pm Wy .
Prirastok hmotnosti steniat
A

B Chovatel psov si spojnicovym grafom znazor-
fioval prirastok vahy steniat z jedného vrhu.
Modrou a zelenou farbou su znazorneni
psici (saméekovia), €ervenou a zltou sucky.
Pozoruj graf a rozhodni o pravdivosti tvrdeni.

-
o Z dvoch suciek viac pribrala za 5 tyZdnov ,ervena® sucka. ano - nie
o V siiéte pribrali psici spolu 4,3 kg. ano - nie
o WV prvom tyZdni zdvojnasobilo svoju vahu len jedno stena. ano - nie
@ Priemerna véha Steniatok v $turtom tyZdni bola 2 100 g. ano - nie
o Psici pribrali za celdch 5 tdidnov spolu viac ako sucky. ano — nie
o Najmenej pribral ,zeleny” psik. ano — nie

Py

Vekowy priemer skupiny deti je 12 rokov. V skupine je styrikrat viac dievcat ako chlapcow.
Vekowy priemer chlapcov je 14 rokov. Aky je vekovy priemer dievéat v skupine?

& Orbis Pictus Istropolitana



72 Novy Pomocnik 9

B WV Testovani 9 dosiahol Marek z matematiky percentil 87. Znamena to,
7e 87 % ziakov, ktori sa Testovania 9 zicastnili, malo horéi priemer
ako Marek. Rozsah Statistického siboru Testovania 9 bol 38 210 zZiakow.
Vypoditaj, kolko Ziakov dosiahlo hori priemer ako Marek.

V tabulke su uvedené poéty zndmok Ziakov stvrtych roénikov . ki
na vysvedéeni na konci roka. Dopli priemery znamok. 1 4 7
2 g8 | 4
. 8 8
i 4 6
y 0 0
Priemer

= b = =1 Oy

FB Deviataci pisali pisomnu préacu z literatiry. Priemerna znamka bola 2,76,
dvojok bolo 8, trojok 5, &tvoriek 6 a boli aj 2 patky.

a Kolko bolo jednotiek?

0 Aky je rozsah tohto &tatistického siboru?

L

Aritmeticky priemer obsahov dvoch kruhov s réznymi celoéiselnymi polomermi je 40,82 cm®.
Stiéin ich polomerov je prvoéislo. Vypodéitaj polomery tichto kruhow.
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n WV ramci tyzdna aktivit na tému Houvorme o jedle urobili 6smaci medzi vsetkymi
ziakmi 2. stupna prieskum o mlieku. VWsledky prieskumu znazornili diagramami.

Kolko mlieka vypijes? Aku znacku mlieka pijes?
Kazdy respondent mohol
Mnozstvao [1] uviest iba jednu znacku.

L5 I oio

Kaufland | I
|
| Pilos

Clever B8 _
- e ) Tesco |
Milsy |
o [ |
Pocet Tatra - Pocet
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 0 10 20 30 40 50

e Priemerne kolko decilitrov mlieka denne vypije jeden Ziak 2. stupna tejto skoly?

@ Kolko percent Ziakov pije mlieko Clever?
o Kolko percent ziakov pije viac mlieko Tesco nez Kaufland?
@ Vyjadri zlomkom v zakladnom tvare, kolko Ziakov pije mlieko Pilos.

o Aky velky uhol by v kruhovom diagrame reprezentoval mlieko Tatra?

V klietke bolo 5 papagéjov. Ich priemerna cena bola 200 €. Pri ¢isteni klietky najkrajsi z nich uletel,
priemerna cena zvyinych Styroch papagajov preto klesla na 170 €. Kolko stal papagdj, ktory uletel?
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Statisticky prieskum

1 i |

Desiati ziaci sa dohodli, ze kazdy z nich doma hodi 100-krat hracou kockou a zapiSe si, ¢o padne.
Na druhy den vietky vysledky prepisali na jeden papierik, kde jedna ¢iarka predstavuje 10 hodow.
Spracuj vysledky do prehladnej tabulky a zostroj kruhowy diagram.

2 it (]

S—— N NN NN

Absolitna poéetnost
3 A | .
4 H‘H H‘H H‘H Zlomok
Relativna -
5 ‘J‘HTL'J‘H% I| R Desatinné &.
6 ittt |1l %
Uhol [7]
Najmensi
dielik predstavuje
2 stupne.

n Hod mincou 100-krat a wsledky spracuj do tabulky.
Potom zostroj kruhovy diagram.

Cislo

Znak

Ako padla minca Cislo Znak Spolu

Absoliitna pocetnost 100
Zlomok

Relativna —

¥ . Desatinné €.

pocetnost
%
Uhael [7]
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MNa prvej hodine telesnej vychovy sa chlapci 7.B merali a svoje
vysky zapisali do tabulky. O tjzden pribudol do triedy nowy Ziak.
Akl ma vysku, ak priemerna vyika vzrastla o dve desatiny em?

Vjika [em) 156 158 160 168 174 175
Pocet chlapcov 1 2 1 3 1 1

Rodicia slibili Janke, Ze ak bude maf priemer vyslednych znamok z hlavnygich predmetov lepsi ako 2,
kiipia jej vytiZeny tablet. Janka si do tabulky vypisala vietky znamky zo Ziackej knizky.
Predpokladame, Ze ucitelia jej daju také znamky, aké jej vyjdu z priemeru. Dostane Janka tablet?

Predmet SJL MAT ANJ DEJ FYZ CHE
1 - podet jednotiek
2 — pocet dvojok

3 — pocet trojok

4 — pocet Stvoriek

o O = O oo
o = L0 =1 N
= o = O W
= S
[ B
i =R

5 — pocet patiek
Priemerna znamka
Vslednd znamka

Celkovy priemer

Ziaci dostali z pisomnej prace takéto znamky: 3, 4,1,3,2,1,2,3,2,2,3,2,3,5,1,2, 3, 3.
Pri kontrole bodovania dvaja Ziaci zistili, Ze sa pani uéitelka pomylila, &m sa jednému znamka
o stupen zhoréila a druhému zlepéila. Ako sa zmeni aritmeticky priemer znamok?
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W mestskom parku vysadili rozne druhy kvetov. Ich pomerné zastipenie znazornuje
prstencovy graf. Doplni ddaje do statistickej tabulky ak vies, ze ruii bolo 250.

Kvet ruze fialky tulipdny narcisy Spolu

Absolitna potetnost

Zlomok

Relativna

; . Desatinné ¢.
pocetnost

Yo
Uheol [7]

B fialky B narcisy

B ruze tulipany

e WV tabulke st vysledky futbalového turnaja styroch §kol. Vypoditaj priemerny pocet golov strelenyich
v jednom zapase a ur¢ vysledné poradie. Za vyhru st 2 body, za remizu 1 bod a za prehru 0 bodow.

protiB protiC protiD  Strelené gély  Inkasované gély Body Poradie

Pri rovnosti 7z
Vg:h | 2:6 ) 2.2 Gosoviuzioadle ) Ba
B lepsie skdre. .~ ff
2:1 1 5:4
“ 6:4
D
0 Tie isté skoly odohrali aj zédpasy v basket- G Do jedného stlpcového diagramu
bale. Dopln do tabulky chybajiice skore. znazorni poradie kol v oboch Sportoch.
Poradie Skola Body Skére
Poradie: futbal basketbal
1 C 6 150 :124 4
2. B | 4 139 : 108 .
£ | & | i 95:116 5
4 1 D | i 100 : id
0
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n Graf znazornuje rannu teplotu zaznamenanti v prvwch dvadsiatich drioch troch mesiacow.

'y
- Teplota [°C] @ marec @ april ® maj

o N OB v 0

Den

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

o Vypoditaj priemerni rannu teplotu za prvych 10 dni v marci.

0 Vypocéitaj priemernt ranni teplotu za druhvch 10 dni v aprili.

o Wypocitaj priemerni rannu teplotu pocas 20 dni v maji.

@ Dopln vety.

Rovnaku teplotu namerali v marci a aprili  -krdt,
vapriliamdji -krata v marcta mdji  -kradt.
Rozdiel priemernych tepléot za 20 dni v marci a za 20 dni v mdji je 3

Najvacsi rozdiel medzi teplotami v dvoch ditoch za sebou boli v mesiaci

i E Urob statisticky prieskum. Poloz otazky a, b, ¢, d aspon 15 kamaratom alebo kamaratkam.
Visledky dvoch prieskumov spracuj na poéitaci do tabuliek a zostroj stipcovy alebo kruhovy diagram.

© Kioré krajiny si uz navétivil/a?
0 Ktoré povalanie by si cheel/a vwkonavat?
o Aku znacku ma tvoj mobilny telefon?

@ Vymuysli si svoju vlastni tému, ktora fa zaujima.
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n Tabulka znazornuje spotrebu masa v SR na 1 obyvatela za obdaobie rokov 2010 — 2014,
2010 | 2011 2012 | 2013 | 2014
Hovadzie méso
43| 37| 46| 44| 43
Braevemise | g6 | 818 | 30.0 |.80:9 | 2R.9

Hydina 190199 | 17.7 1 169 | 1456
Zverina 7! 07! g8 08| 09
Ryby spolu 51 471 48| 51| 548
Ostatné méaso 1,0 0,4 0,3 0,3 0,3
Spolu

Zdrof: Statlsticky drad SR databdza SLOVSTAT: hitp://wwu statistics. sk/plsfelisu/vhd

o Priemerne kolko kilogramov masa rocne spotreboval jeden Slovéak za toto obdobie?

0 Diagram akej farby spréavne zobrazuje spotrebu masa $tvorélenne] domacnosti v roku 2014?

Ostatné maso | 0,3 1 1.2 12
Ryby spolu 59 5,1 23.6 I 58
Zverina | 0.9 0.7 36 36
Hydina 145 I 19 il 58 23,6
Bravéové méso I 28 7 I 1308 | H1128 I m112 %
Hovédzie maso 41 [kg] 43 [ka] 16,4 [ka] 16.4 kgl

0 10 20 30 0 10 20 30 0 10 20 30 0 10 20 30

o O kolko percent sa zmenila spotreba bravéového masa v roku 2014 oproti roku 20107

@ O kolko percent sa zmenila spotreba ryb v roku 2014 oproti roku 20107

9 Kolko penazi minula stvorélenna domacnost na nakup bravéového masa v jednotlivich rokoch?
Na vipoéet vyuzi nasledujicu tabulku. 2010 2011 2012 2013 2014

Priemerna cena za 1 kg bravcéového masa [€] 4.70 4.60 4.80 4.60 4.50

Spotreba bravéového - kag/l obyvatela
Spotreba bravéového - kg/d obyvatelov
Cena na 4 obyvatelov [€]

o Naijdi na internete informacie, kolko kg jednotlivich druhov masa odporiéaju odbornici.
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Prieskum z roku 2012 v Slovenskej republike ukazal, ze vo vekovej kategorii 1.3 az 15 rokov je
137 200 pouzivatelov Facebooku (graf vlave). Muzi tvorili celkovo 48 % a Zzenv 52 % respondentow.
Graf vpravo znazorfuje zastipenie uzivatelov Styroch najvacsich socidlnych sieti na konci roka 2012.

Aktivni uzivatelia Facebook-u v SR v roku 2012

13 az 15 rokov -7 %
16 a2 17 rokov -9 %
B 18 az 24 rokov - 28 %
B 25 az 34 rokov - 29 %
B 35 az 44 rokov - 16 %
B 45 a2 54 rokov -7 %
B 55 a2 64 rokov-3 %
B 65 a viac rokov -1 %

e Kolko ludi pouzivalo Facebook
v SR v roku 2012?

e V ktorej vekovej kategérii bolo najmenej
uzivatelov Facebooku? Kolkeo to bolo ludi?

o Vsetci uzivatelia vo veku 13 az 15 rokov
stravili za 31 dni na Facebooku spolu
6 025 366 hodin a 40 minuit.
Priemerne kolko mintt denne stravila
jedna osoba tejto kategérie na Facebooku?

Aktivni uzivatelia socialnych
sieti v SR - koniec roka 2012

Google+

LinkedIn

Twitter

80 % Facebook

sietach/vastnosti-nawyuzivangisich-soctalnych-sieti

Zdroj: http:lwaw sunmarketing skimarketing-v-socialnych-

l@ V ktorej vekovej kategorii bolo najviac
uzivatelov Facebooku? Kolko to bolo ludi?

o O kolko viac Zien ako muZov
pougivalo Facebook?

o Kolko ludi v SR vyuiivalo ostatné
socialne siete na konci roka 20127
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Pri prieskume spoloénosti abc-Mob sa 1 000 klien-
tov inych telefénnych spoloénosti pytali, aky typ
pausalu vyuZivaji. Statistickym siiborom je:

A: spolocnost abe-Mob,  C: 1 000 klientow.
B: iné spoloc¢nosti. D: typ pausalu.

Filmova spolotnosf pri zistovani kaskadérskvch
schopnosti hercov eslovila 500 muzov vo veku
20 az 35 rokov. Co je statistickou jednotkou?

A: kaskadérske schopnosti C: 500 muzov
B: filmové spoloénost D: muz 20 aZ 35 rokov

800 deviatakov Odpﬂuet:!ab na otazku, na aky typ
strednej skoly sa hlasia. Statistickym znakom je:

A: deviaty ro¢nik. C: dievéata a chlapci.
B: typ strednej skoly. D: 800 ziakow.

Deviatak Jakub mal z matematiky tyri jednotky,
tri dvojky, dve trojky, jednu stvorku a dve patky.
Aky bol aritmeticky priemer jeho znamok?

A:24 B: 3.0 C:3,5 D: 25

Najvyssia denna teplota od pondelka do soboty bola:
21.,6°C; 22 89 24 °C: 276 °C: 25,3 °C: 24 5 €
O kolko sa zmenila teplota v nedelu v porovnani

so sobotou, ak tyzdenny priemer bol 24 °C?

A:0.2°C B:22°C C:07°C€ D:057°C

Polozke predstavujicej 45 % z celku v tlohe
zo Statistiky zndzornenej kruhovym diagramom
prislicha stredovy uhol s velkasfou:

A:162°. B:198% C:556% D: 45°.

Informatickej sutaze iBOBOR sa v skolskom roku
2015/2016 micastnilo 66 843 sifaZiacich. Bobrikov
bolo o 312 viac ako Kadetov. Kolko bolo Kadetow?

Bobrici
Benjamini 22 927
Kadeti
Juniori 8 636
Seniori 4 554

A: 12039 B: 15519 C: 15207 D: 30 726

E Na zdklade grafu z dlohy 7 zisti, priblizne o kolko

percent viac bolo Benjaminov ako Juniorow.

A:2138% B:3430% C: 2655 % D: 23,22 %
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Financna gram tnost

Poistenie

1 Rodina Smolkovych ma neustédle smolu, preto si platia rozne poistenia. Viavo su vietky udalosti,

ktoré sa im stali minuly polrok. Prirad k nim typ poistenia, ktoré vzniknuti skodu ,.pokryje

Deéra Tina zaspala a vytopila susedow.

Syn Tomas rozbil susedovi okno futbalovou loptou.
Mama Edita dostala ovcie kiahne na vilete v Norsku,
Otec Igndc nabdral autom do stromu.

otrechu zahradneho domdceka znicila vichrica,
Dedovi Vladovi ukradli z pivnice nouvy bicykel.

l- M- O L. e ba o o = il cF - 1
Babka Natdlia sa posmykla a zlomila si nohu

(preplati).
poistenie zodpovednosti
za Skodu

paistenie nehnutelnosti
poisienie domdcnosti
cestovné poistenie
urazoue poistenie

havariing poistenie

Skola dostala pre Ziakov a uéitelov ponuku od poistovne na skupinové

Urazoveé poistenie a poistenie proti kradezi veci.

e Aka je vyika odskodného pre Zaka
v pripade trvalych nasledkov urazu?

0 Pokryva poistenie proti krade?i aj odcudzenie mobilu?

o Aka je vyska denného odskodného

pre ucitela v pripade pobytu v nemocnici?

o keby bol ucitel po draze v Skole 18 dni v domacom

lie¢eni, aka by bola wika odskodného?

e Preplatila by poistovna ucitelovi okuliare,

ktoré sa mu pri draze v ikole rozhili? Zdovodni.

Poistenie je ochrana pred finanénymi dosledkami
rizika, ktoré moze byt sposobené nepredvidatelnymi

nahodnymi udalostami, ako su prirodné sily
(napr. zaplavy) alebo konanie ludi (napr. kradez).

Riziko financnej straty je tak pren
z jednotlivca alebo spoloénosti na poistitela,
teda poistoviu, a to za poplatok, teda poistné.

Co je predmetom poistenia?

Verzia 1: ZIAK

Smrt drazom: 1 000 €
Trvalé nasledky drazu: 2 000 €
Odskodné pri pobyte v nemocnici: 2 €/den
Odskodné pocas doby newyh. liecenia: —

Verzia 2: ZIAK

Smri arazom: 1 000 €

Trvalé nasledky drazu: 2 000 €

Odskodné pri pobyte v nemocnici: 2 €/den
Odskodné pocas doby nevyh, liecenia: 2 €/den

Verzia 3: ZAMESTNANEC

Smrf Grazom: 4 000 EUR

Trvale nasledky trazu: 4 000 EUR

Odskodné pn pobyte v nemocmci: 4 €/den
Odskodné pocas doby nevyh. liefenia: 4 €/den

SKODY spasobené odcudzenim:

satstva, obuvi, daZzdnikov, hodiniek, tasiek
(aktoviek), ucebnic, perecnikov, kalkuladiek,
rysovacich a pisacich potneb, hudobnych
nastrojov, spartovych potneb, sluchadiel,
ktoré sliZia Ziakom s poruchou sluchu,
dioptrickych okuliarov, astatnych zdravot-
nickych pomacok, ktoré poisteny nevyhnutne
potrebuje v ramci zdravotnej starostlivosti
(inzulinove pero, glukomer...).

NAKLADY vynaloZené poistenym na odvrate-
nie bezprostredne hroziace] poistne] udalosti
alebo zmiernenie nasledkov poistnej udalosti,
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hf Monika s Milosom sa chystali na Styri dni do Stokholmu, preto sa Monika snazila cez internet kipit
pre oboch cestovné poistenie. Po vyplneni potrebnych ddajov dostala na vyber z dvoch moznosti.

@ Aky je rozdiel v cene poistného
na osobu na den v poisteni Basic a Plus?

o Do akej vysky su preplacane
liecebné naklady v poisteni Plus?

o Monika chcela viac detailov, preto klikla
na Kompletné info. Kolko eur by im poisfovna
preplatila, keby im obom ukradli batozinu,
ktorej obsah by mal hodnotu 2 000 eur?

@ Poistit sa da aj neumyselné spésobenie skody
na veci/zdravi do vyiky 200 000 eur. Uved aspon
dve situacie, ked sa toto poistenie méze hodif,

Basic

() lietebné naklady
do 250 000 ELIR

() naklady na zachranu
v horich a vo vode

() pravna pomoc
() asistenéné sluzby

() bezné letné a zimné
sporty v cene

(1) Kompletné info

Plus

Mavyse k Basic:

() zmeskanie doprav-
ného prostriedku

() oneskoreny navrat
zo zahranicia

() batoZina

() draz

() spdsobenie skody
(i) Kompletné info

poistné 9,00 EUR

poistné 12,80 £ur

o Pre ktoré z tychto poisteni by sa Monika mala podla teba rozhodnit? Preéo?

Predmet poistenia Basic | Plus
5. Nahrada pri strate, krideZi | jednotlivec, — 700
alebo zniceni batoziny. todina — | 1400
Mahrada cennych veci, technickych —  do50%
zariadeni, §portového naradia/vybavy, poist.
dalekohladu, okuliarov. sumy
6. Nevyhnutné I_'lygieniclsé jednotlivec] — 150
potreby a veci osobnej
spotreby pri oneskorenom )
dodani batoziny. rodina so 280
7. Pomoc pri znovuziskani | jednotlivec,  — 340
cestovnych dokladov. rodina - 680
y Db N
| poistenia vyber

n Identifikuj riziko a druh poistenia, ktoré by bolo vhodné uzavrief.

e Ela je vasniva horolezkyna, ma rada
adrenalin a vystvera sa na kazd skalu.

Riziko:
Druh poistenia:

0 Majo rad majstruje a bez rozvahy
sa pusta do oprav vielijakych pristrojov.

Riziko:
Druh poistenia:

-\. ) :z ﬁfﬂhy .I_..}_ A

o Lea Zije na nizine, kde sa obcas rozvodni rieka. o Dominik rad cestuje a spoznava exotické krajiny.

Riziko:
Druh poistenia:

Riziko:
Druh poistenia:
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Zjednodusene

Televizna redaktorka robila rozhovor s hovorcom poistovne,

ktory ozrejmil divakom dalezité fakty o réznych poistnych produktoch.

e Hovorca najprv vysvetlil rozdiel medzi poistenim nehnutelnosti a poistenim
domacnosti. Rozhodni, ktoré poistenie sa tyka uvedenych skéd na majetku.

Poistna udalost
m zatecena malovka
m prasknuta vana
m odfiiknuté oplotenie domu
W 2 pivnice ukradnuté lyze
m zhoreny viano¢ny stroméek a daréeky
m rozbité okno
m zhoreny koberec
W zatecena vstavana skrina
m zhorené elektrické vedenie

m rozbity televizor

@ Hovorca tiez vysvetloval rozdiel medzi Zivotnym a nezivotnym poistenim.

povedané:
Poistenie domdcnosti
slazi na poistenie toho, co by
z domu vypadlo, keby sme
ho otocili naopak.
Druh poisteni
ruh poistenia Poictanie nehnatlast
nehnutelnost - domacnost kryje skody na vlastnych mdroch
o ) , a stendch stavby a zabu-
nehnutelnost — domacnost dovanych veciach
nehnutelnost — domacnost || 1T E;&f“'
nehnutelnost — domacnost |- €,|/
nehnutelnost — domacnost
nehnutelnosf — domacnost
nehnutelnost — domacnost =
nehnutelnost — domacnost Zivotné poistenie:
T3 : . poistoviia na seba preberd
nehnutelnost — domacnost iz iaickes Dby, More 5o

nehnutelnost - domacnost

Ktoré z poisteni v llohe 1 patri pod Zivotné poistenie?

o Pod ktory typ poistenia patria nasledujiice udalosti alebo poistenia?

m havarijné pripoistenie auta

W pripoistenie kritickych chordb (infarkt, rakovina...)

W pripoistenie imrtia pri havarii

W pripoistenie proti kradezi batoZiny

Zivolné — nefivotn

Zivotneé — nezivotn

tykaji pripadu dmrtia alebo
doiitia sa istého veku.

Ak nastane situdcia,
na ktort je klient
poisteny, vyplatime mu
dohodnutd sumu.

Klient si méZe
pripoistit aj dalsie
rizikd, ako st choroba,
tiraz, invalidita.

\_

é

é

& E ,. 5 NeZivotné poistenie:
2ivotneg - nezivoine i - G
stihrnny ndzov pre vietky
Fivotné — nefivotne iné poistenia, ktoré nepatria
pod Zivotné poistenie.

m pripoistenie trvalych nasledkov po uraze

#ivotné — nezivotné

Pan Dano uzavrel 1. jula 2020 Zivotnia
poistku na 10 rokov. Predmetom
poistenia je jeho umrtie s poistnou
sumou 20 000 eur. Pan Dano stanovil
za opravnenu osobu svoju manzelku,
Kolko eur a komu by poistovia
vyplatila, keby pan Dano

©) bol 1. jila 2030 nazive?

@ kedykolvek pred 1. julom 2030 zomrel?

7

Pan Dano si Zivotnud poistku z 1. jula 2020
rozéiril o pripoistenie trvalych nasledkov trazu
5 poistnou sumou 10 000 eur. Napriklad
poistné plnenie za stratu palca na pravej ruke
je vo vyske 18 % z poistnej sumy. Kolko eur

a komu by poisfovna vyplatila, keby sa této
poistna udalosf stala panovi Danovi

© v auguste 2025?

@ v auguste 20307
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E Kazdy zamestnanec sa povinne (zo zakona) podiela na verejnom poisteni. £ neho sa zabezpecuje
bezplatna zdravotna starostlivost a socialne zabezpecenie. Mesaéne preto kazdy zamestnanec plati
odvody do socialnej a zdravotnej poistovne, celkovo vo viyske 13,4 % zo svojej hrubej mady.

o Aka tiastka sa strhne z platu na odvody sleéne Livii, ak je jej hruba mzda 850 eur?

@ Vypln tabulku vwsky jednotlivich odvodov z hrubej mzdy sleény Livie.

Typ poistenia
Zdravotné poistenie

Socialne poistenie

I
- Starobné
~ ainvalidné poistenie -
. md spolocny ndzov
Wkauﬁ.

_—

0 K nazvu poistenia prirad

jeho spravnu charakteristiku.

Socialne poistenie

nemocenske
poistenie

starobné poistenie
invalidné poistenie

poistenie
v nezamestnanosti

Zdravotné poistenie

Starobné poistenie

Invalidné poistenie

Sadzba poistného  Odvody (EUR)
4,00 %

Nemocenské poistenie 1,40 %

4,00 %
3,00 %

Poistenie v nezamestnanosti 1.00 %

Spolu

Ochrana pred stratou alebo poklesom prijmu
potas praceneschopnosti, tehotenstva, materstva.

Zabezpecenie potrebnej zdravotnej
lie¢ebno-preventivnej starostlivosti.

Zabezpedenie prijmu v starobe alebo pozostalym
{manzel/manzelka, deti) v pripade timrtia.

Zabezpecenie prijmu v pripade poklesu schopnosti vy-
konavat zamestnanie pre dlhodobo zly zdravotny staw.

Poistenie v pripade straty prijmu zamestnanca
v désledku nezamestnanosti.

@ Okrem zamestnanca plati odvody na verejné poistenie za kazdého svojho zamestnanca
aj jeho zamestnavatel v celkovej vyske 35.2 %, kde vymeriavacim zakladom
je zamestnancova hruba mzda. Kolko eur odvedie za Liviu $tatu jej zamestnavatel?

© Kolko eur celkovo ,stoji* Livia zamestndvatela?

o V baliku socidlneho poistenia, ktoré za zamestnanca odvadza jeho zamestnavatel, je navyse (na rozdiel
od zamestnancovho) aj tzv. trazové poistenie a garancéné poistenie. Zisti, na ¢o sliii drazové poistenie.
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n Saocidlna poistovna zverejnila prehlad o poéte poberatelov davok v nezamestnanosti a vyvoji mady v SR.

Priemerna vyska a pocet davok v nezamestnanosti  Vyvoj priemernej mzdy na Slovensku

43283 ® Pocet poberatelov 1035 €
s e @ Priemerna vyska 1000€ 30 €
* : 878 €
k mdju 2018

EB42€
33784 34056 750€
31613 31006

302€ 393¢
367 €
4€ 250€

312¢€ 321€

28
257 €

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018* o€ 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

e Co mozno povedaf o tendencii vivoja pottu poberatelov déavok v nezamestnanosti?

@ O kolko percent sa zvysila priemerna wyska davok v nezamestnanosti v roku 2017 oproti roku 20147

o Priemerne kolko eur mesaéne odviedol zamestnanec na poistenie v nezamestnanosti v roku 20177

/_Eadzbu
poistného ndjdes

1 v tilohe 8.

m—

@ Kolko zamestnancov sa v priemere podielalo na jednej priemernej davke v nezamestnanosti v roku 20177

o Kolko zamestnancov celkovo sa podielalo v priemere na davkach v nezamestnanosti
pre vietkych poberatelov v roku 20177
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o Na poistenie v nezamestnanosti prispievaju povinne aj zamestnavatelia, a to tieZ
vo wske 1 % zo zamestnancovej hrubej mzdy. Kolko zamestnancov celkovo
stacilo v priemere na ,pokrytie” vetkich davok v nezamestnanosti v roku 20177

9 Podla Statistického tiradu SR bolo v roku 2017 na Slovensku asi 2,16 miliéna zamestnancov. Odhadni
prebytok vo Fonde poistenia v nezamestnanosti za cely rok 2017 na zéklade odvodov za zamestnancow.

Q) Dévky v nezamestnanosti mozno poberat maximélne 6 mesiacov. Preco nie dlhsie?

o K decembru 2018 Socialna poistovna evidovala 1 069 255 wyplacangch ~ — — .
starobnych déchodkov, ktorych priemerna vyska bola 444,26 eura.  ~ Sgdzpg poistného i
Kolko zamestnancov v priemere . pokryvlo® vyplacanie déchodkov? _.f' pre zamestnanca st 4 %,

h'i pre zamestndvatela 14 % 4§
Sy z hrubej mzdy. W=

o Uved aspon tri mozné riesenia, aby bol Fond starobného poistenia prebytkovy.

0 Na stranke Socialnej poistovne vyhladaj tidaje o priemernej viske davky v nezamestnanosti
a starobného dochodku a pocte ich poberatelov v minulom roku.
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Studenti pracujici na dohodu o brigédnickej praci studentov su tie? povinni platif
poistné na starobné a invalidné poistenie, Kto je podla Socialnej poistovne student?

e Rozhodni, éi st nasledujlice vyjadrenia pravdivé alebo nepradivé.

Za Studenta sa povazuje:

— dieta do skonéenia povinnej skolskej dochadzky (povinna skolskd dochadzka sa kondi
uplynutim $kolského roka, v ktorom dieta absolvovalo desiaty rok skolskej dochadzky,
najneskor viak uplynutim Skolského roku, v ktorom dovfSilo vek 16 rokov),

- dieta v obdobi od skonéenia povinnej skolskej dochadzky do dosiahnutia
veku 26 rokov, ak sa ststavne pripravuje na povolanie Stadiom

na strednej alebo vysokej skale.

o Wchddzaj
r G e o+
t\?zdeﬁmmeSﬂcmMEJ )|

. T

. poistovne. -

A. Studentom je 5-roény Misko, ktory chodi do Materskej $koly Na Vigku.

B. Studentkou je 15-roéna Livia, ktora je ziackou ZS v Budmericiach.

pravda — nepravda

pravda - nepravda

C. Studentkou je 28-roénd Rebeka, ktora studuje na Univerzite Komenského.  pravda — nepravda

D. Studentom je Jakub, ktory je Ziakom 8. C na Z5 Popradska.

E. Studentorn je 17-roény Marién, ktory sa vyucil v odbore kadernik,

o Student pracuijtci na dohodu o brigadnickej
praci tudentov nemusi vidy platif dochodkové
poistenie. Vysokoskolak Karol brigadoval
v stanku s obéerstvenim. Vyznac, v ktorom

mesiaci musel z prijmu platif odvody
na déchodkové poistenie a v akej vyske.

Mesiac
méj
jun

juil

august

Prijem  Musi platit odvody?
177 eur ano - nie
196 eur ano - nie
256 eur ano - nie
271 eur ano - nie

pravda - nepravda

pravda - nepravda

Student pracujiici na dohodu o brigadnickej
prdci Studentov ma prdvo neplatit poistné
na dochodkové poistenie, ak jeho mesaény
prijem alebo priemerny mesacny prijem

z tejto dohody nepresiahne 200 eur.

Wiska odvodov (EUR) I.-'”

—

< Vymerigvaci -
.\ zdklad na poistenie |
'«H je rozdiel medzi prﬁmomﬂ‘;
. ahranicnou sumou |

. =

200eur.

Stela brigdduje popri skole cez vikendy vo fitness centre. Jej hodinova mzda je 3,40 eura.
Vypoditaj, v ktorom mesiaci musela odviest poistné na dochodkové poistenie a v akej vyske.

Mesiac
marec
april

maj

Odpracouvany ¢as

64 hodin
58 hodin
70 hodin

Prijem (EUR)
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i

Student z Kogic, 20 r. Ddchodkyfia z Cadce, 65r.  Uitel z Luéenca, 35 .
- vodic od roku 2015 - vodic od roku 1980 - vodit od roku 2003
- PZP od roku 2016 - PZP uz 12 rokov — PZP uz 10 rokov
- bez nehody - bez nehody - 1 Skoda tento rok
- bez deti - jazdi do 5 000 km rocne - 1 dieta do 15 rokov
BMW 525D VW Polo 1.0 Skoda Octavia 1.6 TDI
1995 cm’, 160 kW, diesel, 999 cm’, 37 kW, benzin, 1598 cm’, 77 kW, diesel,
Poistoviia 2 250 kg, rok wroby 2012 1 410 kg, rok wroby 2003 1970 kg, rok vyroby 2011
Allianz 432,46 € 66,80 € 124,09 €
AXA 2036,90€ 74,90 € 312,60 €
CSOB poistoviia 636,85 € 70,53 € 130,19€
Groupama 497,76 € 56,64 € L d2e
Komundlna poistovna 156,96 € 71,10 € 113,36 €
Kooperativa 155,55 &€ 712,25€ 125,20 &
Onlia 718,68 € 88,08 € 129,00 €
Union 514,00 € 76,00 € 179,00 €
Uniga 392,04 € 58,80 € 132,84 €
etfinancie sk
Motoristicky ¢asopis porovnal cenu PZP vo viace- Pﬂ_‘"i“"é zmluvné poistenie vozidla
rych poistovniach v troch modelowych pripadoch. (PZP 1"".{3"2'“;“3] mé povinnost uzavriet ke
majitel vozidla registrovanéh '
e V ktorej poisfouni by si mal daf auto poistit Ide o poistenie
Student z Kodic a v ktorej ucitel z Lucenca? motorovyic ienvch vozidiel.
ktord vodic auta spdsobi prevadzkou
motorového vozidla niekomu inému.
a kto ma najdrahsie a kto najlacnejsie poistenie? G Kto ma najtazSie a kto najlahsie auto?

O Co podla teba vplyva na cenu PZFP?

13 Okrem PZP vozidla moézeme dobrovolne uzatvorit aj havarijné poistenie, ktoré preplaca poskodenie

alebo znifenie nagho vozidla nasledkom havarie, Zivelnych udalosti, kradeZe a vandalizmu.

G Listi, na o slazi tzv. Urazové poistenie sedadiel vo vozidle.

0 Zisti, na o slizi tzv. poistenie finanénej straty pri totdlnej skode na vozidle GAP
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Linearna nerovnica
s jednou neznamou

x+1>17
2y+4=<3(ky-1)

Zapis rieSenia nerovnice

4<x<9

Ak x € R = intervalom:

L
9

x € (4;9)

Ak x € Nalebo x € Z - mnoZinou:

+——a—8080 01—+
4 9

x € {H;6:7;8;9}

Ak nerovnica plati pre vietky x:
xER
Ak nerovnica nema riesenie:

xE {}alebox €0

Podobnosft

Dva ttvary si podobné,

ak pomer dlzok vietkgch dvojic
prislichajucich si dseciek tychto
utvarov sa rovna tomu istému
¢islu k =|A'B'|:|AB|.

Nazyva sa pomer podobnosti.

Ak 0 < k < 1, ide o zmenéenie,
obraz je mensi ako vzor.

Ak k = 1. ide o zvacsenie,
obraz je vacsi ako vzor.

Ak k = 1, ide o zhodnost,
obraz je zhodny so vzorom.

Dwa trojuholniky méZu byt
— podobné podla vety sss,
— podobné podla vety sus,
- podobné podla vety uu.

Zapisujeme:

ANABC ~ A ABC

Funkcia

Ak medzi dvoma veli¢inami
x a y existuje zavislosf,
ktora kaidej hodnote x
priradi prave jednu hodno-
tu v, hovorime o funkénej
zavislosti alebo o funkcii.

Linearna funkcia

je kaZda funkcia s predpisom
y =k +q,

kdeke R, g€ R.

Gratom linearnej funkcie

je priamka, ktora

— pretina os v v bode [0; g].
— pretina os x v bade [x; 0].

Linearna funkcia

— je rastica, ak k= 0.
- je klesajica, ak k < 0.
— je konitantna, ak k = 0.

Povrch a objem telies

Kolmy
hranol

Sposoby zadania
funkcie

Slovne

Celkova cena za benzin
v zavisi od poétu natan-
kovanvch litrov x.

A
Grafom

Tabulkou
| x|0]|2]|5]|8]|12
lvlol3l7sl12]18]

Predpisom

fiy=1,5x

f — oznacdenie funkcie
X — nezavisla premenna
y — zavisla premenna

S$=2-8,+8,

S$=2-8,+8,

S=2.ar'+2arv

lhlan

S=8,+8S,

S=8+8,

S =ar’+ ars

4ar®
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Pomocnik
z matematiky
pre 9.roénik ZS a 4.roénik GOS
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Mame radinasu Zem




